
EILANDSRAAD VAN ARUBA 
NOTULEN 1973 No,4 

NOP UL BN 
van de openbare vergadering van de Eilandsraad van Aruba op donderdag 26 april 1973, des middags om 2,00 uur. 

Behandelde onderwerp: 

Brief van het Bestuurscollege ded, 16 april 1973 betreffende de beschikbaarstelling wan aanvullend krediet ter afwikkeling van uitstaande vorderingen ten laste van het dienstjaar 1972, (Agno, 6469; bijlage 1973: nos8), 
eN EPEAT ME OCE 

DE VOORZITTER: F, Wernet, Waarnemend Gezaghebber van het Eiland. gebied Aruba, 

SEKRETARIS: A.J.Booi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba, 
AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: H, Angola, D.I.Leo, A.Werleman, E‚J.Vos, 

‘F ‚Croes, E‚M‚de Kort, P‚D.Figaroa, C‚Yarzagaray, O,Croes, M‚Croes, V‚Kock, A,Falconi, P,Croes, G,A. Oduber, C‚Pieters, J.M‚Laclé, D.C,Mathew, JeA.C,Alders, A.M‚Arends, alsmede gedepu- teerde J.ReFrank, 

AFWEZIG IS HET LID J.S, Eman, 

DE VOORZITTER: Mi ta habri o reunion jamando tur bonb ini y mi ta pone mes ora na orde e@e unico Punto di agenda: 

DE HEER G,F,CROES: Sofior Presidente, mi kier a laga un Protesta fuerte di parti di nos Praccion di MEP, resona den e sala aki atrobe, Pa motibo cu apesar di cierto promesanan den pasado, Bestuurscollege aká ta "holle achter de feite aan," Bestuurs. college no tin ningun planeamento, no tin ningun planificacion, Bestuurscollege ta tene e asunto pendiente, coriendo, pero cada vez Bestuurscollege ta cana bras di e hechonan, Aki Bestuurs college ta aserca awe dia 26 di april; Eilandsraad, pa vota e total di f miyon florin, Pa motibo cu e sluitingsdatum di e presu puesto 1972, lo ta 30 di april, es ta aki 4 dia, Sefior Presidente, nos tin e inclinacion di sugeri Eilandsraad, eu apesar di e sluitingsdatum ta 30 di april, pa nos manda e asunto aki pa Huishoudelijke vergadering, Laga Huishoudelijke vergade: 
ring hasi su preguntanan Yy remarkanan debidamente, Y laga esaki bini pa, encargo di e Presupuesto 1973, Pa motibo e momento cu nos bay den un Huishoudelijke vergadering, e sluitingsdatum di 30 dá april lo no ta haalbaar, 
Bestuurscollege no por bisa cu esaki ta tur loke cu ta concerni e presupuesto 1972, Indudablemente 1o tin otro postenan, lo tin uitgavennan, pa cual e rekeningnan no a worde presenta na tempo na Bestuurscollege y cu tóch 1o mester worde pagá den futuro Y lo worde cargá ariba un otro presupuesto, P'esey, Sefior Presi. dente, nos sugerencia pa e afia venidero pa Bestuurscollege tene na cuenta cu un sluitingsdatum intern, 
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E por-ta Jt dà maart, e por ta 16 di maart of fin di februari. 

Pa manda loke cu ta pendiente Eilandsraad, y pa nos por traté 

den Huishoudelijke vergadering promé y e rekeningen cu lo bin 

aden despues di e interne sluiteningsdatum, pa esSey worde cargá 

ariba un otro presupuesto, Pero manera cu Raad ta worde confron- 

tá cu e sistema di traha aki, ta dificil pa nos por cumpli cu 

nos tarea di representante di pueblo debidamente, segun nos res- 

ponsabilidad. P'esey, Sefior Presidente, lo mi haci un suplica na 

Bo persona, pa ora cu nos bay trata e asunto aki, nos traté 

bladzijdegewijze pa duna nos miembronan mihor oportunidad di 

haci preguntas y remarkas, pa asina nos por haya bon idea encuan- 

to e extra uitgavemman ecu a worde hací{,Sefior Presidente, mi ta 

tuma un ehthempol: € oorspronkelijke raming P.e. pa @ post repre- 

sentatie ta fl. 15,000,=. Bestuurscollege ta aserca nos den un 

beekvorm cu un peticion pa vota aserca fl, 54,350,=. Esaki ta 

mas of. menos lx mas cu e oorspronkelijke raming. Mi ta puntra 

mi mes, cu cierto momento e post di 15,000 cu ta bin ariba pre= 

supuesto, nos ta traté promé den Huishoudolijko vergadering, 

despues nos ta traté den reunion publico, unda cu en extenso, 

ampliamente, nos ta pone nos ateneion y haci nos estudio encuanto 

e postnan aki, pero awor di ripente nos ta worde confrontá pa 

aprobá dentro di un termino masha rapido un suma Cu ta lx e 

oorspronkelijke raming, Aki nos ta traha pues cu un sistema cu 

sigur no tabata e intencion di e trahadó di nos leynan, unda cu 

ta worde stipulá cierto reglanan pa nos por cumpli cu nos trabao. 

Nos lo deseá di sa p.e@: (dispensami pa e interumpcion) dá 

Bestuurscollege unda ta poní e aumento di representatie, berdad 

ta poní akiden: bij bezoeken Minister Lardinois, Minister Bies- 

heuvel, Minister Galvani, B‚E.G.-delegatie etc, Nos ta desea di 

haya un especificacion tocante di e uitgaven aki per gelegen- 

heid, esta opening di Toeristenkantoor na Caracas, cuanto esey 

a sali? Cuanto pa Opening nieuw stationsgebouw? Pa motibo cu 

nos mester ta na haltura mas of menos, cuanto cada di e ocasion= 

nan aki a costa nos Gobierno,Di otro barda nos ta comprende, cu 

cierto momento na tal ocasionnan Gobierno lo tin mas gasto, pero 

manera nos a bisa; “regeren Ás vooruitzien!, Na momento cu e 

presupuesto ta worde trecí na Eilandsraad pa trata, Bestuurs- 

college mester tabata sá durante di tal afia lo bin opening di 

stationsgebouw, lo tin opening di Toeristenkantoor, y cu esey 

lo tin gastonan envolví, Pasobra tabata tin mas gasto cu nos 

a vota tambe ariba presupuesto, na tratamento di presupuesto 

172, sinembargo aki nos ta bolbe tende cu tin otro casonan en- 

volvi cu e apertura di e Toeristenkantoor na Caracas, p'esey 

nos kier a haya un specificacion di tal cosnan, Ora mi bay den 

e bladzijdenean, Jo mi trece asuntonan especifico cu a aparecé 

den e peticion di Bestuurscollege na Eilandsraad, sinembargo 

lo mi kier a haci algun otro principiële vragen na Bestuurs- 

college, Ta para na pagina 15: Bijzonder basis-onderwijs;ver= 

goeding voor de aanschaffing en het onderhoud van boeken; 

leermiddelen f. 170,000,=, Y @ aanvullend krediet ta worde pidí 

FE, 50230yse É asunto aki Sefior Presidente, ta reglá den nos 

subsidie-verordening. Lo mi kier a sá, ta con bin aki ta worde 

desviá pues for di e subsidie-verordening? Un cierto suma â 

worde votá, of fuera di e suma ainda un credito adicional ariba 

presupuesto di 50,000;, con bin ainda por tin un overschrijding? 
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Na di dos lugar, ta pará pa: Bijzonder buitengewoon basisonder- 
wijs, post 2,10,06,0,42: Vergoeden voor het onderhouden en 
schoonhouden van gebouwen en terreinen en voor het onderhoud van 
meubelen, Den e toelichting ta pará: De raming is aangepast aan 
de verhoogde normen voor onderhoud en schoonhouden, Nos ta deseá 
di sá, ta cua ta e verhoogde normennan? Anto si acaso cu tin e 
verhoogde normen, mi ta puntra mi mest cu ta esaki ta e caminda 
di cana? Mi ta puntra mi mes cu si nos mester bay over na cambio 
di nos subsidie-verordening? Pasobra akiden ta stipulá un suma 
pa onderhoud di e gebouwennan pa Bijzondereonderwijs,; mi ta 
puntra mi mes, con por ta posibel cu ta stipula cierto cantidad 
di lokalen y toch aki nos ta tende aangepast aan de verhoogde 
normen, Mi ta contento di tende e zonido aki sí, en vista di e 
apelacion fuerte cu nos a haci den dos tratamento di presupuesto 
caba, pa yega na un gelijkstelling di Bijzonder- cu openbaar- 
onderwijs, Nos a trece p.e, pa e onderhoud di e gebouwen, con pa 
Openbaar-onderwijs e ta sali 1000 y pico florin, mas of menos 
F, 1,200,= pa lokaal, mientras pa Bijzonder-ovnderwijs e school- 
bestuur nan ta haya solamente PF, 400,= cu a worde aumenté ultima- mente, cu algun cen mas, Door cu Bestuurscollege mes a pone esaki pa Bijzonder-onderwijs, mi ta haya cu nan a habri e oportunidad 
cu di awor padilanti schoolbesturen por aserca Gobierno pa de- 
clareer e werkelijke kostennan, pa motibo cu mescos cu Openbare onderwijs ta haya tur werkelijke kosten nan cubrí, nos ta haya 
tambe cu Bijzondere-onderwijs tin e mes un derecho ariba esey. 
No tin un financiële gelijkstelling entre Bijzonder- cu Openbare onderwijs, Nos ta mira e prueba palpable trobe for di e carta cu Hos amndtedba dâ se Bestuurscollege aká. Nos ta mira cu kizas 
Bijzondere-onderwijs ta un post of ta dos a aparecé pa aanvullend krediet mientras pa Lager-onderwijs, fuera di e verhoogde raming- nan caba den begroting, nos ta mira post pa post cuanto tabata e werkelijke kosten y cuanto awor aki Eilandsraad lo mester bolbe bay vota pa Openbaar-onderwijs, pa asina cubri nan gastonan, Aki nos ta mira prueba palpable loke nos tabata trata di haci Yy trece padilanti pa yega na un Financiële gelijkstelling te awe ta un deseo, cu ainda nos no por haya e mayoria di Eilandsraad pa bay di acuerdo cuné, Sinembargo den pasado Bestuurscollege a keda di haci un investigacion den esaki, pero te awe nos ta spera ariba djé, Y mi ta kere cu mientras co e Bestuurscollege aki ta sintá ey y cu e dos partidanan formando e mayoria akiden, nos no por spera mucho cos, Nos por a lesa tambe, cu tin un post nobo aki= den, e post mes ta existí, ta post 2,10.07,0,41 ‚ Vervoer.No ta- 
bata tin ningun oorspronkelijke raming y awor ta worde pidí aan vullend krediet en total f‚ 1,660,= , E toelichting ta papia 
t.l.v, deze post wordt verantwoord de kilometervergoeding aan leerkrachten bij het E.T,A.0O, voor controle stagiaires, Mi kier a puntra cu si e betalingenan aki a tuma lugar caba? Si berdadera- mente e afia escolar 1972, 1973, pero prome cu esey tambe 1971, 1972 si ee kilometervergoeding na e leerkrachtennan ey a worde pagá caba? Of e intencion ta pa haya aprobacion pa laga paga den futuro, Nos lo kier sa cu esaki ta incluf solamente 1 afia escolar of 2 afia escolar? Sefor Presidente, ya cu nos ta tratando e pret supuesto nobo, pero mi kier a trece un otro punto general padi- lanti esta en vista di nos futuro desaroyo ariba estructura estatal, sea manera cu PPA ta aboga pa un federacion, te awe nos nosa ki sorto di federacion, 
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Tin un carta aden, 2 luna caba of 1 luna +4 di Minister Presi- 
dente, unde cu nan ta suplica Aruba pa duna un contestacion pa 
participá na un Top-overleg, pa yega na regla e asuntonan 

Inter-insular, e tekortennan Inter-insular, Con Aruba lo ta den 

federacion? Te awe e mesun PPA cu ta tanto fuerte contra nos 

Status Aparte, cu ta tanto fuerte na fabor di un federacion, 
mientras cu na varios ocasion nan a trece padilanti cu ta esaki- 

nan nos kier, y awor aki nan tin e oportunidad pa haci trabao 

di e carta pa yega,ee 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, mi kier a hala bo atencion cu e 
punto locual cu bo ta tocando awor akinan, no ta conserni e 
punto di agenda aki, 

DE HEER G,F,CROES: Sí, pero esaki ta un inleiding Sefior Presi- 

dente, ariba e onderdeel cu lo mi bin djies aki, Aki nan a haya 
e oportunidad di demostra e pueblo ta kiko nan lo por logra pa 

Aruba den federacion, Laga nos ta franco cu otro. Nos no ta 

mira ni e personanan, ni e karaktornan cu por yega na logra e 

minimo pa Aruba den e federacion, Y si nos mester defende esa- 
kinan, anto "Adios Aruba", En vista cu dia 18 di maart, cual 
fecha nos kier meen "Dia di Aruba', e pueblo masalmente a ex- 
presa su mes pa un Status Aparte y cu nos partido, lo ta e 

partido di mas grandi den futuro, cu cueste loque cueste, 1o 
bay logra loke cu ta reina den curazon di nos pueblo, nos kier 

cu pa di awor caba pa Bestuurscollege tene cuenta cu cierto 
planificacion di hendenan pa cierto seccionnan, Nos kier a pidi 
Bestuurscollege pa laga traha un Masterplan, pa weita cual ta 

e funccionarionan cu lo por haya un studie-opdracht of cu apoyo 
lo por haya un studie-beurs pa bay studia den exterior, pa aki 

poco afia nan ta ocupa e puestonan clave den nos Gobierno, Y 

tratando e asunto aki, mi kier no solamente pa Bestuurscollege 
laga su atencion bay ariba asuntonan cu ta toca nos Gobierno 

Insular na e momento aki, pero tambe e Departamentonan cu na e 

momento aki ta cay bao di Gobierno Central p‚e, e Cuerpo Poli-= 
cial, Cuanto hoben, aki na Aruba no ta aplica pa haya un oplei- 
ding di Inspecteur di polis, Pero lamentablemente cu parece 
segun e autoridadnan di Gobierno Central, nos candidatonan no 
ta suficiente capaz pa por sigui tal estudio, Si Gobierno 

Central kier haci uzo di e placa di Aruba pa benefic{a sola- 
mente e otro islanan, anto nos ta dispuesto pa haci e sacri- 

ficio necesario pa vota e placa pa nós manda hobennan bay stu- 

dia pa p‚e, Inspectornan di polis pa mafian nan por bin ocupa 
puestonan cu nós lo bay percura pa nan ta asuntonan di Gobierno 

di Aruba, Pero na e momento aki, aunque cu esunnan cu ta kere 

den federacion, ta haya cu no ta necesario, nos kier laga un 
fuerte voz resona, pa mafian ora cu e cambio tuma lugar, anto 

nan no a tuma medida, nos ta pone nan responsabel pa nan ne- 
gligencia, pa nan mala fe pa cu e pueblo di Aruba, P'esey e 
experencia tá pa bini cu un "Masterplan!" cu ta trata di un es- 
tudio profundo di e necesidadnan pa funcionarionan cualificá 
den tur ramo, den tur departamento, tanto di Eiland, pa asina 

nos por yega na tempo, vota e placa, y manda nos hobennan na 

tempo den exterior, pa prepara nan mes pa mafian nan tuma e 

encargo y pa yuda dirigi e destino di e pueblo di Aruba, 
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Nos ta desea di sa envista di esaki tambe, cuanto biaha ta so- 
sode cu akiden durante di tratamento di presupuesto, cu kehas 
ta worde trecí padilanti, cu pe. na Brandweer tin cierto per=- 
sonanan ta traha como stagiaires, y ora cu ta trata di e Hefe, 
e ta un funcionario di Land, y hopi biaha sin kennis van zaken, 
e persona aki ta worde poní na cabez di tur c personanan cu ya 
caba ta den e trabao y ta trahando, Nos por a lesa ultimamente 
cu ta worde yamá personanan pa bay siqui un opleiding pa Brand- 
weer-officier, Nos lo ta desea di sá, si Bestuurscollege ta tu- 
man-to paso pa haya personanan di Aruba bay siguí tal opleiding, 
Aunque cu e ta algo di Gobierno Central pa percura cu nos tambe 
tin hobennan cu ta bay sigui tal opleiding, Pa nos no tende mes-: 
cos cu poco tempo pasá di 12 of di 17 candidatanan femenina cu a 
bay studia pa un cierto ramo di polis na Hulanda y den cual ape- 
nas lo tabata tin 1 candidata di Aruba den nan, ki ta kere cu nos 
ta culpa na prome lugar e dos partidonan di Aruba cu ta den Go- 
bierno Central, pero cu aparentomente no tin ningun noecion di 
loke cu ta pasando, Tambe nos lo tabata kier a sá e promesa cu 
Diputado Koek tocante e Brandweeraf deling cu lo e bini cu un 
cierto reorganisatie y e plan aki a worde priminti na Eilands- 
raad, pero te awe nos ta den espera, nos no a tende di tal plan, 
Y lo demas remerkenan lo mi laga pa e segundo ronde, Pues, 
Sefior Presidente, si Bo ta bay di acuerdo cu nos por trata e 
stuk aki bladzijdegewijs lo mi trece mi remarkenan tambe, 

DE HEER P‚D,FIGARKOA: Sefior Presidente, nos a haya un carta di 
Bestuurscollege den cual e ta yama nos pa bin un reunion, pa nos 
aproba un suma di mas o menos 4 miyon, pa gastonan cu a worde 
hací y pa cual no tin suficiente eredito ariba e presupuesto di 
afia '72, Un palabra di protesta pa e sistema aki, comoquiera cu 
akiden nos tur sabi cu aki ta trata un cambio di e Eilandsver- 
ordening den cual e presupuesto a worde reglá, Tabata un bon 
custumber cu e asuntonan aki tabata worde tratá antes den un 
reunion interno di Eilandsraad, den cual reunionnan preguntanan 
por a worde lanzá y despues den corto tempo contestanan ta worde 
ricibí ariba preguntanan cu a worde hací den Raad, Mi ta haya 
lastima cu e custumbra aki a ser kibrá, Y mas tanto ainda cu ul- 
timo temponan a bira custumber cu ni di reunion interno, cu ni 
den reunionnan publico, nos ta haya e notulennan na tempo, Ta 
duele, pero ta e triste berdad, Y kizas esaki, comoquiera cu 
esaki tabata un reunion den cual Bestuurscollege mestér a duna 
contesta prome cu dia 30 di april, mi ta supone cu esey lo ta e 
motibo door cu e no a worde tratá den un reunion interno promé, 
Den e carta cu nos a haya aki ta bisa e„o,: cu e gastonan di 
personal a subi hopi, pa motibo di salida diripiente di em- 
pleadonan, Awor nos lo tabata kier a sá: ta pakiko ta e motibo- 
nan cu e empleadonan ta bandona servicio of ta sali for di Aruba diripiente? Ta bisá akiden, cu no obstante un gasto di 4 miyon 
extra, for di e deficit cu tabata tin di hk miyon y pico ta bira menos, Pero Bestuurscollege wel ta asina bibo cu e ta pone cu 
compara cu e presupuesto original, awor mi kier a sá cu den e 
suma aki ta incluí tur e sumanan cu durante di afia ya a worde duná supletoire caba? Ta bisa tambe cu a haya un entrada mas 
halto di mas of menos 3 miyon florin. Cu mucho gusto nos kier sá 
e reparticion di e entradanan aki? Cual ta e postnan cu a trece mas cu locual a ser calculá? 
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Nos ta haya ariba e informacionnan aki den cual ta pidi cen‚ 

Pe, ariba e Algemeen beheer, laga nos yamé asina, e gastonan 

di telefoon y telegram ta suhi cu 90%, Cu mucho gusto mi kier 

haya un specificacion di e gastonan aki? Ta gastonan cu e 
miembronan di Raad a haci mas uzo di telefoon of ta gastonan 

cu a worde hací door di diputadonan of Bestuurscollege pa 
intercambio di telegram y e Radio-telefonie, Literatura, nos 

kier sá pakiko tanto gasto y si e lecturanan aki cu ta worde 

pidí ta stipulá tambe pa empleadonan di e Teritorio Insular? 

Ta worde pidí{ mas ecredito pa Consehonan huridico y Consehonan 

di experto, Nos kier sá cuanto casonan huridico a worde tratá 

y euanto consehonan dá expertonan a worde trahá y entregá na 

Bestuurscollege Y ariba ki obhetonan? Sefior Presidente, pa e 

cuenta di combati candela mi kier sÁ ken ta controla e apa- 

ratonan cu tin na diferente departamentonan, y cu si de vez 

en cuando door di Brandweer demostracionnan ta worde duná, 

con mester actua den caso di un posible candela? Y aki mi ta 

pensa manera na un departamento di Water-en Energiebedrijf, si 

e hendenan a haya training den e asunto aki? Tocante di e 

Salubridad publieco, mi ta corda poco tempo pasá Bestuurscolle- 

ge a canta Gloria masha halto akiden, cu porfin nos lo haya 
nos dokter pa bin traha na hospitaal, pa cual motibo nos pue- 

blo ta sigurá 24 hora pa dia pa haya asistencia medico, Mi no 

sa cu Bestuurscollege ta na haltura cu na fin di e siman aki, 

bo mester a busca nan cu bela, siendo cu na hospitaal tambe 
ta mescos, E asunto di Gele Koorts y Muskietenbestrijding, 
tambe ta pidi mas cen, Nos kier sá con leuw Bestuurscollege ta 
cu e berekening di e gastonan cu Land? Esaki en general ta 

bestrijding die besmettelijke dierenziekte, Nos kier sá cu te 
ainda ta na vigor e prohibiecion pa importa bestia chiquito 

for di paisnan Latino-americano y Centro-amerieano? Y si ta 

permit{í pa trece carni di e bestianan aki for di otro parti- 
nan, sea di Australië of Nieuw-Zeelandia, Mi ta puntra esaki 
pa lo sigiente, pasobra hopi di nos sa bay bishita e paisnan 

Centro-americano y Latino-americano., Nos tur ta come e carni 

ey y di bestia chiquito tambo y aparentemente nos tur ta salud, 
e no a mata ningun hende te asina leuw cu mi sabi,. Tin un 

asunto akiden tambe di kustverlichting y zeehavens, tin e pa- 

labra kuststation ta worde mencioná akiden, Cu mucho gusto mi 

kier sá kiko ta e doel, e utilidad di e kuststation aki y kiko 
ta e competencia di tal station? Ta poni akiden tambe e ase- 

guro pa edifiecio nobo di Aereopuerto, Mi kier sa na cual com- 
pafiia e aseguro aki a ser duná? Tocante Maatschappelijke Zorg; 
diferente casonan ta subi y mi tin e libertad di puntra en 
vista di esaki, con leuw Bestuurscollege ta cu.e asunto di 
cuido pa esnan di edad avanzá y bandoná, Tambe tabata un punto 
cu pa varios of pa mas cu 2 afia caba a worde trecí dilanti 
akiden, ecierto promesanan a worde hací cu lo bay haci tur di- 
ligencia pa mira con pa yuda e hendenan aki, mientras tanto 

Sefior Presidente y Bestuurscollege tambe mi ta supone ta na 
haltura, e casonan aki ta bira di urgencia, pa motibo e 
hendenan aki de edad avanzá berdaderamente ta ocupando camanan 
den hospitaal cu mester worde uzá pa hendenan enfermo y cu te 

ainda nos no a tende nada con leuw Bestuurscollege ta pa per- 

cura cu e hendenan di edad avanzá ta haya un otro sitio pa nan 

worde cuidá, di forma cu mas kamer ta bin liber na hospitaal, 
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Tocante di e Maatschappelijk werk, un remarka chiquito cu nos 
tin, dokternan cu ta yuda hendenan on-en minvermogenden, nos 
tin solamente 1 dentista y pa casualidad e homber aki ta hopi 
oecupa cu otro cosnan,‚ cu hopi vez hendenan on-en minvermogen- 
den mester un ayudo, no por haya, pasobra e persona aki na e 
momento ey no ta disponibel, Awor mi no sa cu tin hende aki- 
dennan cu por a haya dolor di djente accuut, pero mí ta sigura 
boso cu esaki ta un bon dolor y na debido hora e por hacibo 
haci cos cu normalmente bo no ta haci, Asina ta cu mi no sa cu 
Bestuurscollege por ta di opinion cu por bin un dentista mas 
den servicio di Gobierno pa esey ora cu ta necesario, Tocante 
di promove estudio, mi kier sa si Bestuurscollege ta tratando 
na cumpli cue promesa cu e la duna nos durante di e tratamento 
di e begroting, cu e lo bay pone mas atencion pa percura pa 
Job-training ta tuma lugar pa esnan cu ta bini na remarkanan pa 
esey, Sefior Presidente, esey ta en corto algun puntonan ariba 
e toelichting di e artikelnan cu mi ta haci den e prome ronde 
aki, Danki, 

DE HEER D,I,LEO: Sefior Presidente, ya Sefior Betico Croes y Seor 
Frans Figaroa a bin cu basta comentario padilanti, pero tóch mi 
kier a bin cu algun pa no bay den repiticion, Nos a haya e carta, 
nos a lesele, awor si bo bay bek y lesele poco lihé bo ta capaz 
di kere cu ta berdad loke cu ta poní aden, Pero depues cu nos 
sinta studia e carta bon, bo ta weita patabranan grandi, palabra- 
nan manera algemene prijsstijgingen etc, Lo ri kier a sa di Be- 
stuurscollege, si e sa e motibonan pakiko e florin a worde deva- 
lua? Ariba e presupuesto nos por a tende cu esey ta atrae e turis- 
tanan for di Merca., Pero mi kicr sa, si esaki no a afecta mas tan- 
to cu locual cu ta e beneficionan cu nos por haya for di djele, 
tur hendenan cu nos tin na Europa, Hulanda y E.‚E.,.G, mi ta kere cu 
e debenan a subi asina halto cu locual cu nos ta bay haya for di 
e Americanonan lo no ta mucho, ä : 

‚ Mi ta corda afia pasá cu tanto fanfare e Ministro di Asun- 
tonan Economico a trece padilanti e prijsstop, Lo mi kier sá con 
a para cu esaki, y si pasonan ta worde tuma pa banda di Teritorio 
Insular di Aruba? Pasobra esaki ta algo cu nos ta weita cu di 
banda di Gobierno Central casi nada ta worde hací y e ta afecta 
nos pueblo hopi, Lo mi kier sá con ta pará cu ec prijsstop? Tambe 
lesando e carta, cu nos ta bay haya mas cu 3 miyon lo mi kier sá 
con ta pará cu e achterstallige belastingen? Cu ta solamente e 
grupo cu ta traha y na unda cu tin chens di bini pa kita for di 
su salaris, pasobra nos no tin e loonbelasting ainda, pero pa 
yega pa kita tur hunto semanalmente su belasting for di djele, cu 
si ta eseynan só ta worde cobrá y esunnan cu ta den un mihó po= 
sesion financiero cu por paga y ta haci ganashinan. grandi, nan sí 
tin mag di keda sin paga belasting pa hopi afia y asina hopi di 
nos placa di belasting no ta worde cobrá? Lo mi kier sá cuanto ta 
e saldo per 31 maart, pasobra esaki ta un suma bastante halto y 
nan por paga, Mi ta kere cu mester cuminza si ta posibel esun cu 
no ta paga, cuminza pone beslag of hiba e caso padilanti y cumin- 
za bende cos na fFindishi, pasobra ta asina un pais mester bay pa- 
dilanti, No e sistema cu nos ta den cu no por cobré, pasbra e ta 
sostene e partida of ta kiko, E cosnan aki mester yega na un fin, 

- 
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Si nos sigui wak e lista kiko nos mester bay vota p'é, e aan- 
vullend krediet, ya nan a papia basta ariba djé e ultimo 5 
afianan tratamento di begroting ta bin cada vez ariba e punto- 
nan aki, cu mester yega un fin na e receptienan grandi cu ta 
worde tení, E hendenan ta bin akinan, nos no mester mustra nan 
tanto cos, laga nan bay den receptienan cu 2 a 300 hende, nos 
mester duna nan di conocé cu financieramente nos no ta asina 
bon pará, cu 2 o 3 anochi tras di otro receptie, bar=-b-q- y 
kiko mas, Mester yega un fin tambe, pasobra nan ta costando 
e Isla di Aruba un cantidad enorme di placa, Pa bisa berdad, 
e ultimo 6 afia cu mi ta miembro di Eilandsraad, 3 receptie di 
Eilandgebied Aruba mi a bay, Pasobra esaki ta un cantidad e= 
norme di placa ta worde gastá, E momento cu e receptienan ey 
worde tení, hopi mama lo ta bira loco pa nan por haya dos pan 
pa nan jicenan, pero ariba esey ningun hende no ta ponsa, 
Semper bay ta e mesun grupo bo ta weitat Hoofden van Diensten, 
Kamer van Koophandel, Comerciantenan, Lago, y e pueblo mes no 
sa nada di e receptienan aki, Y mainta cu e muchanan ta lanta 
bay school, hotelnan ta benta resto di cumindanan cu nan a 
prepará pa e receptienan afor. Benta cahanan grandi afó cu ca- 
baron, kreeft, carni y hopi di nos muchanan ta sali mainta for 
di cas pa school, sin un pida pan, Anto awe nos ta bin vota 
f., 54,000,=, Lo no ta bon si pa e aïanan venidero lugar di ha- 
ei gastonan asina grandi, coy e placa ki poné disponibel pa e 
muchanan cu ta keda sin bay school, sin pan, pa e muchanean ha- 
ya pafia pa nan bay school asina, e placa ta worde mihó gastá. 
E receptienan aki no tin nada na nan, ta placa bentá afó, pa- 
sobra e hendenean aki si ta Bestuurscollege ta bay come cu nan; 
hiba nan un cafinda y dos of tres hende ta bay cu nen, ta mas 
cu bon, Si nan mester tene un reunion cu prensa, prensa ta bay 
hunto cu nan, si miembronan di Eilandsraad tambe ta hunto nan 
tambe por bay pa mi parti nan bin akiden mes, nos ta weita nan 
y papia cu nan, pero no e asunto ecu cada vez tin tal receptie 
y e pueblo mes no ta ripara nada di esaki, Sefior Presidente, 
tocante e rechtsgedingennan aki nos ta haya cu tin mas caso mi 
ta kere cu ta pendiente ainda di afia pasá cu no a bin voor 
ainda, Lo mi kier sÁ cuanto caso tin pendiente y si nan ta bin 
padilanti e afia aki y si e gastonan ta worde poní pa e afia 
aki? Tambe nos ta haya na OPENBARE ORDE,VEILIGHEID EN ZEDE- 
LIJKHEID, e brandbeveiliging van openbare gebouwen. Mi ta kere 
cu lo ta bon pa cuminza cu un training bao di e trahadornan,;, 
duna nan di conocé con ta traha cu e aparato di page candela, 
Pasobra mi ta kere cu si mester bin un candela den un di e edi- 
ficio di Gobierno, masha poco ambtenaar mi ta kere lo sa con 
ta maneha e aparato aki, y e envez di yuda pagué, nan lo yuda 
kimé mas hopi, Afa pasá tabata tin un candela na D.O.ï, taba- 
ta den horanan trempan, pero lo mi kier sá, kiko a worde hací 
pa prevení cu den futuro algo asina lo por sosodé, parce cu 
mucho no a worde hací, Luchthaven aki poco dia o siman nan 1o 
cuminza cu e trabao di riool, e leiding cu lo core for di e 
Luchthavengebouw nobo te na Strand-hotel, Esey lo costa alre- 
dedor di f, 300,000,=;, pero afia pasá mi ta corda akiden nos a 
trata e asunto akinan y nan a bisa, Sefior diputado pa bin cu 
un asunto di un pos ayanan, pero cu e pos lo no ta suficiente 
grandi cu e por wanta tur e awanan cu mester bay aden, lo ta 
cada siman tin trabao ayanan pa pomp é, 
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Desde cu e edificio a habri afia pasá te awor nunca nan no a 
pomp é, parce cu e pos aki a worde cobá den calichi y eybouw 
nan tin kanalnan cu ta core cu ta bay pa lamá y asina cue 
pos aki ta dudoso cu lo e yena den futuro, pasobra ya nos ta 
bay basta luna caba y nunca e no a yena y e ta 27 m? so. 
Asina ta cu tur e awa parece ta bay bd 
lamá via di e gleufnan cu e tin na Fondo di e pos aki. Si 
ta posibel si por a investiga esaki y coba uno mas ascer- 
ca cu lo costa 9 o 10 mil florin y asina scapa e 200 mil 
y pico di Florin aki di haci algo otro cuné, Mi ta weita 
aki na Maatschappelijke Zorg tin f, 4O,000,= extra cu 
mester worde votá pa patientnan cu mester a worde tratá 
na exterior, Lo mi kier sÁ ta cual païs tin e cuenta mas 
halto y si ta tur ta solamente pa asuntonan di hospitaal 
cu dokter, of akiden tin pasashi cu otro gastonan cu Go- 
bierno mester a paga? Lo mi kier sá cual ta e païs cue 
cuenta mas halto? Pasobra si nos ripara bon, na e otro 
païsnan Latino nos por bisa, ecu un eerste klas tarief ta 
alrededor di f, 30,=, no ta tur païs Latino sino Colombia 
y akinan bo ta haya tweede klas tarief ta fes JOnms donde | klas f‚ 22,50, asina lo mi kier sá con e gasto akinan a 
surpasa asina hopi? Tocante e becadonan pa futuro pa mas 
mucha bay studia, muchanan cu caba HAVO y atheneum tambe 
pa nan por sigui na Universidad of otro schoolnan halto, 
Sefior Betico Croes a bin cu e asunto di polis, pero mi ta 
kere pa cuenta di belasting e afia aki mester weita pa por 
manda sikiera dos mucha di Aruba bay studia, pasobra 
Aruba awor aki no tin ningun experto ariba e tereno aki, 
Nos tin un persona sí cu ta Waarnemend Hoofd of Waarne- 
mend Inspecteur haciendo su trabao bon, pero mi ta kere 
cu ta bon pa manda hobennan di Aruba pa bay studia den be- 
lasting y manda mas mucha bay studia na H‚T,S,-bouwkunde, 
cu ta algo cu nos tin mester hopi den futuro, weitando 
con nan a traha e ultimo casnan di pueblo, Asina ta bon 
pa e hobennan aki bey studia den cierto ramonan cu nos lo 
tin mester den futuro, Den Accountant tambe lo ta bon pa 
nos manda basta hoben pa bay studia, si mester di mas cen 
pa mas hbecado nos lo tin nada contra pa bin aki den pa nos 
vota e placa, pasobra esaki ta yudanza pa nos pueblo e ta, 
pa futuro, pa mafian ora cu Aruba lo ta Independiente, cu 
nos tin hobennan capaz pa tuma e puestonan pa no tin mes- 
ter di manda busca hendenan di afor pa bin ocupa nan, 
Te aki den prome ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚J.VOS: Scfior Presidente, durante di e reunion di 
Raad mi a yega di trece padilanti cu Bestuurscollege taba- 
ta contrata abogadonan di afó pa trata casonan dilanti di 
Rechter pa Teritorio Insular. Y a bin coma motibo padilan- 
ti door di Bestuurscollege cu na e momento cu un caso wor- 
de mandá Hoger Beroep, Bestuurscollege ta dicidi semper pa 
busca un otro abogado pa dos motibo, Prome biaha mi a haya 
motibo cu e abogado di Teritorio Insular no por bay Cor- 
SOWw, comó cu Bestuurscollege no tabata dispuesto pa paga 
pasashi di un persona cu lo tin custumber di bay cuné mas, 
Que decir, cu Bestuurscollege for di punto di vista di 
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bezuiniging, pa un banda y di dos, cu Bestuurscollege a bisa 

tambe ecu den Hoger Beroep hopi biaha Bestuurscollege ta prefe- 

ra di busca un abogado cu ta mas especialisa ariba cierto ramo, 

Mi kier a puntra cuanto ta e bezuiniging cu Bestuurscollege por 

a logra cue sistema ey? Y tambe cuanto caso tin awor aki pen- 

diente sea contra of pá Bestuurscollege dilanti di ambtenaren- 

rechten? Durante di e simannan cu a caba mi por a Lesa den co- 

rant tocante cierto ambtenaar cu a pidi pa verleng su contnact, 

of. cu a aserca nos Gezaghebber Interino cu hunto un otro per- 
sona pa duné su deseonan encuanto eventualmente un prolongacion 
di su dienstverband, y cu nos por a lesa pa reëmplaza persona- 

nan den e mesun departamento ey e Hefe a bay Hulanda pa busca 

personanan, Sefior Presidente, mi kier a puntra cu si ta berdad 

cu tin un persona, un econoom arubiano por a studia na Colom- 

bia, e ta bibando na Colombia awor aki cu a solicita pa un tra- 

bao na dicho departamento, y si ta berdad cu e motibonan cu eo 
la worde rechazá tabata cu Bestuurscollege ta sali for di e 

punto di vista cu e persona aki lo no por treaha su rapportnan 

na hulandes? Y tambe mi kier a puntra Bestuurscollege si Be- 

stuurscollege ta na haltura cu na e momento aki na Departamento 

Economico na Corsow tin un persona cu a studia na Inglatera ta 

traha nan rapportnan na Ingles, Tambe, nos a jega di vota den 

Raad pa Bestuurscollege bay over na automatisering di e admini- 

stracion, Mi kier a puntra, si envista di esaki, e dos persona=- 

nan a logra di sigui e curso pa Hulanda ta suficiente pa © 

automatisacion di Bestuurscollege, nos ta yamele computerise- 

sing, cu Bestuurscoilege tin pianea. Y si no ta asina si Be- 

stuurscollege ta kere cu personanan cu ta den posecion di díi- 

plomanan eriba terenonan di computer lo por tin e oportunidad 

pa haya un trabao na Gobierno, pa por a yuda den e programa di 

Bestuurscollege aki? Si mi no ta hera ta afia '7O, tempo cu mi 

tabata Voorzitter di ambtenarenbond, hunto cu Sefior diputado 

Koek un reunion a worde teni na Brandweergarage ( y mi a trece 

esey dos vez caba den Raad) y Sefior Kock a priminti o persona- 
nan aki cu tan pronto e garage nobo bin cla, lo bin scheiding 

completo entre e Departamento di Brandweer y entre Departa- 

mento di Garage, Esta e departamento cu solamente bomberonan 

lo worde poní bao dâ djele y departamento caminda solamente 

‘mecaniconan ete, lo worde poní bao djé, Awor aki e garagenobo 
ta cla, Nos kier a puntra con leuw Bestuurscollege ta cu e 

scheiding aki na e momento aki? Sefior Frans Figaroa, nos cole- 

ga, a trece padilanti awor ey, tocante di Salubridad Publico, 
cu nos a worde priminti den e Raad aki cu dokternan lo worde 

poní di warda na hospitaal y cu e dokternan cu falta ariba nos 
isla, lo worde busca mas pronto cu ta posibel, Mi kier a pun- 

tra cu na e momento aki si tin dokter 24 hora pa dia na hos- 

pitaal? Y si no ta asina, ki dia nos lo por spera esey? Tambe 
nos por a lesa poco dia den corant cu nos hobennan den un 
cantidad grandi ta coriendo un peliger grandi, uno caba ya ta 
sufri di dje esta di malesanan venerico, Mi kier a puntra, 
kiko ta e maatregelennan cu Bestuurscollege a tref den e caso- 

nan aki? Na Abattoir, segun cu nos a worde informá, tin un di 

e freezernan a worde gestop, Kiko Bestuurscollege tin e inten- 
cion di laga haci cu e freezer aki, di verhuur of di bendé? 
Nos ta weita tambe ariba blaachie no, 12 verhoging verpleeg= 
tarief Mgr,Verriet Instituut van f‚7‚= tot f‚, 11,= per dage 
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Envista di esaki mi kier a puntra, con ta para cu e ultimatum 
cu Bestuurscollege a duna Gobierno Central pa cu e berekening 
of pa cu e pagaiento di e dienstverlening cu Bestuurscollege ta 
haci pa Gobierno Central. 
Ariba e ultimo blaachie nos ta weita cu tin un diferencia di 
f.13.090,-- bao di e post Gunstgaven en andere onverplichte be= 
talingen, 
segun nos tin entendi, tin diferente ambtenaren cu a haya gunst 
saven, como cu durante di welga e personanan aki a cooperá masha 
bon mes cu Bestuurscollege, door di esey pa recompensá nan a wor- 
de duná e placa ey. Si Bestuurscollege por a confirná esaki, y 
tambe cuanto ambtenaren a haya ce gunstgave pa e motibo ey? 
Mi kier a puntra p‚e,. ora cu un ambtenaar of cualkier persona 
haya un gunst di Bestuurscollege si e tin un verplichting di 
tanto afia pa e traha den servicio di Eilandgebied, Ora cu e per- 
sona ey haya un otro job afó6, y e mester pagaloke cu e debe 
Eilandgebied, pasobra e no por cumpli e cantidad di afia cu e 
mester cumpli,‚, segun e regeling cu e Bestuurscollege a tref cu- 
nele, e persona aki ta obligá di paga e plaka aki di una vez, 
of no? Of e por aserca Bestuurscollege pa tref un regeling den 
e caso aki? 
Por ultimo mi kier a trece padilanti, como un di e componentenan 
di e Raad di e comision encuanto di e Reehtshoge- school, cu 
siman pasá nos a tene un reunion y nos a invité un ambtenaar, 
como cu nos sabi cu e ta na haltura di tur e detayenan cu nos lo 
tin mester den nos estudio, pero ora cu nos a tene e reunion e 
ambtenaar no a aparecé, Luego nos a puntra kiko ta e motibo? 
Y nos a haya corwcontesta, cu e ambtenaar aki no mag bay den 
ningun di e reunionnan, como cu e no por duna nos informacion- 
nan cu nos ta deseá, Y nos a worde verwezen na e Hefe di e De- 
partamento, Mi a yama e Hefe y m'a haya como contesta cu mihor 
mi pone mi mes den contacto cu Eilandssecretaris, Mi a pone mi 
mes den contacto cu Hilandssecretaris y mi a haya como contesta 
eu mihor mi aserca Bestuurscollege, pasobra Bestuurscollege a 
tuma un decision cu e comision aki por haya informacionnan sola- 
mente serca e Bestuurscollege. 
Mi kier a puntra kiko ta e intencion cu nos a lanta e comision 
aki? Kiko ta e trabao di e comision aki, con e comision aki por 
traha si e no por haya e informacionnan necesario? 
ÂAwor mi kier a puntra categoricamente, si ta Bestuurscollege nos 
mester asercá pn haya e informaecionnan, of ta un diputado nos 
mester aserca y si nos por haciele mondeling of nos mester haciëé 
schriftelijk? Si Bestuurscollege ta weita e posibilidad si nos 
por haya e informacionnan aki cu nos ta deseá for di e departa- 
mento? 
Masha danki, 

DE HEER E.M. DE KORT: Sefor Presidente, Solamente algun remarcas 
y preguntas, 
Pa principiá,algun tempo pasá Eilandsraad a reuní ariba peticion 
dí nos fraccion pa trata e asunto di Continental Milling di Cor- 
SOW, di cual e panaderonan aki na Aruba constanternente tin recla- 
‘mo, cu harifia ta caba, esaki ta malo y escy ta malo, Durante di 
e reunion ey a worde aceptá unanimamente pa Eilandsraad un mocion 
den cual Bestuurscollege ta bay tuma contacto cu Departamento di 
Asuntonan Economico pa mira pa por yega na un cierto areglo, pa 
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Aruba no necesariamente mester cay bao di e reglamento di prohibi- 

ción di importacion di harifia, y si e mester cay mes cu lo worde 

permit{ pa ecierto cantidad drenta, Mi kier a puntra Bestuurscollege, 

con a para cu e overleg cu Departamento di Asuntonan Economico y 

kiko ta e resultado di nan conferencia? Motibo di e pregunta aki ta, 

cu e siman aki un biaha mas e panaderonan di Aruba a worde notifi- 

eá cu atrobe ta bay tin un shortage di harifia, Cu otro palabra, 

un biaha mas no ta bay tin harifia ariba mercado y ningun panade- 

ro, of laga mi no uza e palabra ningun, sino panaderonan no ta 

haya permiso pa trece harifia for di Venezuela, ni for di Merca, 

ni awor cu tin shortage, Strafio di e asunto aki ta cu panadero 

no-Antillano, sí ta haya e permiso, pero otro panaderonan di aki 

no ta haya permiso, 

Seguidamente, tambe den un reunion anterior, por cierto mas di 

un afia pasá, Pileandsraad a acceptá pa manda un moecion pa Huis- 

houdelijke Vergadering , cual lo bay trata e wijziging van Bouw- 

en Woningverordening, esta un artikel cu ta stipulá cu dentro 

cierto periode si no worde ricibi contesta for di Bestuurscollege 

ariba peticion pa construccion di cas por worde acceptá cu e pe- 

ticion ta aprobá, E mocion aki a worde acceptá door di Eilands- 

raad, Bestuurscollege a kere di bin cu un voorstel den Huishou- 

de litte Vergadering y parce cu ta den doofpot e la worde hincá, 

ta mas cu 1 afia pasá y ainda nos no a tende nada, Mj kier a Babi 

con a para cu esaki? 

Na di tres lugar, mi tin un pregunta ariba e beleid di Bestuurs- 

college encuanto Onderstand., M'a tende pues desde dos siman pasá, 

ni e ambtenaar envolví, ni e Hoofd van Dienst, tin autorizacion 

pa trata asunto di publicaties ariba onderstand sin cu e diputa- 

do conserni a miré prome, Cu otro palabra, cu esaki Bestuurscol 

lege por duna onderstand temporario, 3 luna, Despues di 3 luna 

ora cu e onderstand eigenlijk a caducá e Hoofd van Dienst no ta 

autorizá pa treke in sin consultá e diputado conserní promé, 
Mi tin gana di sabi kiko ta e motibo di e cambio direpente aki? 

Mas aleuw, bintdendo ariba e wijziging mes ariba e post di Overige 

Uitgaven ariba prome pagina, mi ta mira f,250,-- ta worde pidí 

un aanvullend krediet di f‚1,460,-- y como toelichting ta pará: 
Verhoging abonnement A.N,P,-mieuwse. 

Na promer lugar mi kier a puntra, pa ki motibo e abonnement A‚N.P, 

aki no ta cay bao di e post di Literatuur cu ta O,61, 
Na di dos lugar, mi kier sabi cu e trabao aki ta algo nobo,paso- 

bra apearentemente mi tin comprendí cu e verhoging di A‚N,P‚-nieuws 

a tuma lugar na afia 70, y no na 73, manera cu ta aparecé akinan, 

of manera cu ser reflechá aki, 
Mas aleuw, cu e A‚N.,P‚,-nieuws cu ta worde ricibi door di Secre- 
tarie na Algemene Zaken, no ta worde hac{ uzo di dje, e ta worde 

bentá un banda, Mi tin comprendf tambe cu e abonnement aki no ta 
e intencion cu Bestuurscollege berdaderamente mester di full aten- 

cons 
Como cu e ta in feite un subsidie, pakiko e no ta worde pasá pa 

paragraaf 21, cu ta trata di subsidie? 

Post 2,07,04,3.67, verzekeringen, f.460,-- oorspronkelijke ra- 
ming, y ta worde pidií aanvullend krediet pa f,17,550,--,locual 
ta sumamente halto, Ariba toelichting ta pará cu esaki ta debi 
cu aseguro contra mal tempo y candela di e edificio di aeropuer- 

to nobo, Mi kier a puntra pa ki motibo e suma ta asina halto? 
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ta bin un diferencia di e grandura aki den e polisa di seguro? 

Directamente bao di e post aki na pagina 9, Overige Personeels=- 
kosten, ta worde pidi un aanvullendkrediet di mas cu e oorspron=- 

kelijke raming f.6,580,-- sin compará ningun momento toelichting 
aserca, Gustosamente mi kier a haya un toelichting ariba e Overi= 

ge Personeelskosten aki, 

Mas aleuw, paragraaf’ 2 Maatschappelijk werk, ariba e toelichting 
di e gastonan di Casa Cuna ta pará e suma di e raming cu no a 

worde uzá pa motibo di menos cantidad di muchanan interná( laga 

nos poné asina), Den pasado cu mi tabata tin contacto cu dirigen- 
tenan di Casa Cuna mi por a tende cu tabata tin problema grandi 

door di mayornan cu gewoon ta trece e muchanan, benta y bay. E 
ora inmediatamente nan ta haci un peticion na Maatschappelijk 

Zorg pa e mucha aki worde opgenomen ariba gastonan díi Gobierno 

Pero prome cu nan haya un contesta ariba dje ya a dura varios 

siman of lunas den cual e mucha ta eyden. Y por si acaso cue pe- 
ticíion  . ta negativo anto e caso ey no ta worde cubr{í pa Gobier- 

no, Mi kier sa si e situacion ta similar ainda? 

Mi ta deseá un splicacion di e gunstgaven cu excepcion di e dienst. 

jubilea, Cu otro palabra e dienstjubilea por keda afó, mi ta de- 

sea specialmente di e gratificatienan cu Bestuurscollege a duna 

na fin di afia, mi ta deseá un specificacion di nan, 
Finalmente mi ultimo pregunta ariba e Algemene dekkingsmiddelen, 

paragraaf 2, Nummerplaten, 

Na varios ocasion mi por a ripará cu na careteranan publico chu- 

bato, forklifters, hopi heavy-equipment ta move cu machine, motor 

cu segun mi ta supose di cay bao di verordening cu nan mester 

paga nummerbelasting tambe, Pero aparentemente te awe, mi no 

tabata tin e honor di mira un di nan cu un nummerplaat, Na e mes- 
un tempo e mesun chubatonan aki a causa na varios ocasion hopi 

accidente ariba Aruba, Nos tur por corda recientemente 1 of 2 

afia pasá aki na Boulevard, dos persona a muríi door di un chocke 
cu un di nan, Tambe bo ta haya nan especialmente den varios tra= 
bao den ehecucion ariba caretera na momentonan di trafico pisá, 

12for di merdia, un cuarto pa uno y 4,30 atardi y nan ta sumamen- 
te peligroso, Ningun di nen cu mi por a check te awe tabatatin 

nummerplaat, Mi kier a sa di Bestuurscollege si nan ta cay bao 
di e verordening cu nan tambe mester paga number igual of nan no 
ta cay bao di e verordening? 

Na dá dos lugar si nan ta cay bao di e verordening, pa ki motibo 
polis nunca a treedt op contra nan te awe? 

DE VOORZITTER: Ik schors thans de vergadering voor 15 minuten, 
zodat het Bestuurscollege de mogelijkheid krijgt om zich te bera- 
den over de antwoorden op de vragen die gesteld zijn. 

De vergadering wordt geschorst 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt hervat en het woord is aan 
Gedeputeerde Max Croes, 

DE HEER M, CROES, Gedeputeerde: Sefior Presidente, Contrario na 

loke e miembro Sr,Betico Croes a trece padilanti,: Eilandsraad 
no a worde aserca cu un simpel carta pa pidi un aanvullend krediet 

di mas cu 4 miyon florin, Eilandsraad a worde asercá cu un carta 

documentá manera ta custumber di afianan largo, 
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Sefior Croes ta bisa cu Eilandsraad mester worde duná debido tempo 

pa haci un estudio di e gastonan aki y cu e ta pensa cu lo ta mas 

huicioso hasta si e documento aki a bay Huishoudelijke vergadering 

promej Sefior Figaroa tambe ta comparti e punto di vista ey. 

Mi kier meneioná cu no tin necesidad pa e asunto aki bay Huishou- 

delijke Vergadering y manera cu Sefior Figaroa hasta ta bisa e ta 

contene un cambio di un Eilandsverordening caba, Esey den ningun 

caso no ta berdad, pasobra e cambio di e Eilandsverordening, e 

formele wijziging, ta worde anunciá den e ultimo paragraaf di e 

carta cu nos a entregá na Eilandsraad, 

E naturalesa di e documento aki ta nada mas cu un adaptacion ari- 

ba un presupuesto, No ta asina cue ta un presupuesto henteramen- 

te nobo, manera e miembronan aki kier laga pasa, Esakinan ta gas- 

tonan pa cual Eilandsraad a autorizá Bestuurscollege caba, pero 

pa varios motibonan cu lo worde trecí dilanti awe, e gastonan aki 

a worde surpasá, Tampoco Bestuurscollege no ta haya hustificá pa 

tarda e tratamento di e documento awor aki y haci posibel un tra- 

tamento der: Huishoudelijke Vergadering, Esey ta haci cu nos admi- 

nistracion Insular lo bay completamente for di orde, Pasobra e 

ora automaticamente lo resultá cu } miyon florin di gastonan cu 

ta conoci caba y cu ta relaciona cu afia pasá lo worde cargá ari- 

ba costo di e presupuesto di 1973, loke cu no ta duna un vista 

precise di nos administracion y tampoco di e estado financiero 

di Gobierno Insular. E motibo pakiko den e ultimo dianan di april 

semper bay, y no e afia ki so, Raad ta worde aserca cu e peticion 

aki, ta pa haci posibel cu mas tanto posibel di e gastonan cu a 

sosodé den afia pasá ta bira conocí y por worde pagá ainda ariba 

e presupuesto unda nan ta pertenecé, y no ta pa stroba trabao di 

Eilandsraad, sino pa por haci posibel pa responde e gastonan un- 

da nan ta toca, esta esaki ta na beneficio di un administracion 

corecto manera e mester ta, 

E sugerencia di Sr.Croes unda cu e ta bisa ta bien posibel pa 

carga e gastonan aki pa otro afia, pasobra toch Lo:tin etertö 

gastonan cu worde cargá otro afia, en principio nos no por ta di 

acuerdo cuné, Bestuurscollege a declará esey caba durante di e 

tratamento di un topico similar afia pasá, Bestuurscollege tea man- 

tené e mesun punto di bista cu gastonan conocí caba, mester wor- 

de cargá unda cu nan ta respondé, 

Sefior Croes a anunciá cu e ta deseá di trata e carta aká pagina 

pa pagina, pero ela cuminsa haci pregunta caba tocante e postnan 

specifico y e oradornan despues di dje tambe a sigui cu un yobi- 

da di preguntas tocante di postnan especif ico, Lo mi trata di 

contesta nan awor aki y si ta necesario ora di pagina pa pagina, 

mi lo duna mas detayes encuanto cu nan ta disponibel awo, 

E promer post cu Sefior Croes a cay ariba dje y tambe Sefior Leo 

tabatatin comentario tabata e post di representacion di Bestuurs- 

college, cual originalmente tabata calcula ariba bezroting pa 

£.‚.15,000,-- y a resulta un overschrijding di £.5h,330,--. 

Sefor Croes ta bisa cu e ta lx mas hopi cu e raming, En efecto 

e ta 3tx y e ta asusá Bestuurscollege di no a mira padilanti, 

pasobra varios di e gastonan aká por tabata conoci na principio 

di afia, No ta asina, algun di nan por tabata conoc{ pero nan gran- 

dura no tabâta“conocí y hopi di nan no tabata conocí por total 

na principio di aîâa, Afa pasá tabata un afia excepcional durante 

cual Bestuurscollege a worde honrá cu bishita man di diferen- 

te ministernan hulandes, door di bishita di Minister di Asuntonan 

di Exterior di Republica Dominicana, door di Ministro di Asunto- 
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nan di Exterior di Republica di Venezuela, tambe nos tabata tin 
habrimento di Toeristenkantoor na Caracas y aki na Aruba mes e 

inauguracion di. nos Luchthavengebouw nobo, 
Sefior Croes a pidi un specificacion di e gastonan di reprsentaciot 

Mi kier a bisa cu e miembronan individual di Bestuurscollege ta- 

bata tin gastonan di respresentacion sumando na f.,9,700,-- total 

pa e diferente bishita di e delegacionnan aki na Aruba, pa cual 

mi a meneioná ya caba e ministronan di Santo Domingo, di Venegzue- 
la, tambe nos tabata tin Prome mináistro di Hulanda, Nos tabata 

tin Minister Lardinois, nos tabata tin Minister Smeltzer, Ministe: 
Engels, nos tabata tin bishita di Sefior Ferani di EEG, nos tabata 

tin un EEG-delegatie, nos tabata tin Gouverneur na bishita 2 bia- 
ha, nos tabata tin Gevolmachtigd Minister, nos tabata tin un de- 
legacion di comerciante di Santo Domingo na bishita, tambe un de- 
legacion di periodistanan hulandes, Bestuurscollege di Corsow a 
haci bishita oficial, un delegacion di Prensa di Venezuela,Mini- 
ster van Veen a haci un bishita oficial na Aruba y tambe nos ta- 
bata tin aká como nos bishitantenan un delegsacion di Camara dá 
Comercio de las Americas, En total e gastonan aki a suma na 
f.32,475,-- pa tur e actividadnan aki y no pa f.,54.000,-- mancra 
Sefior Leo a pensa, f.5h,000,-- ta e totale overschrijding aviba 

e post. 

E apertura di e Stationsgebouw nobo a costa un total di f,12,970 
e apertura di e Toeristenbureau na Caracas f,10,321,90, e despe- 

dida pa e bursalennan f,897,-- y ponemento di prome piedra pa 

hospital y tambe pa e Volkswoningenproject di Rooi Congo totaal 

f.l,373sees 

Sefior Leo ta bisa cu no ta necesario pa tene recepcionnan pa dig- 

natorionan cu ta bini di afó. M; no kier bay mas leuw ariba punto 

di bista di Sefior Leo, Loke cu mi por bisa cu Bestuurscollege tin 
henteramente un otro opinion cu Sefior Leo den e asunto aki, BE 

comparacion cu e la duna ta masha patetico, cu phcanan ta worde 

gastá y cu muchanan ta bay drumi cu hamber, Si nos relata e si- 

tuacion aki mundialmente e ta hopi mas tristo ainda cu aki na 

Aruba so, Pero Gobierno tin obligacion pa cu tur sectornan di co- 

munidad, Y e hecho cu Gobierno ta haci representacion y duna de- 

bido respet na dignatarionan estranhero cu ta bishita nos, no ta 

kita nada di e cuido di Gobierno pa esnan den necesidad, Contra 

e f,32,000,-- cu a worde gastá den un afia excepcional pa e obhe- 

to aki, Sefior Leo por habri begroting y mira cu tin 5 miyon flo- 

rin di directo ayudo pa hendenan den necesidad loke ta 15x mas 
hopi cu e suma cu ela mencioná,. 
Sefior Croes ta referí na pagina 15, post 2,10,04,0,54 y e ta 

puntra con ta desvia for di e bepalingnan di e subsidie verorde- 
ning y econ por tin un overschrijding? 

E ta haci esaki como un principiele vraag y e ta referi na un 

otro post 2,10,06.,0,42 bao di e mesun pagina y e ta puntra cual 

ta e verhoogde normennan ariba cual e subsidie ta worde duná, 

Sefior Croes a cita caba for di e Memorie van Toelichting ariba 

e post prome cu mi a mencioná eyden, e normennan ta indicá, Ariba 
e toelichting ariba e segundo post tambe ta mencioná é normennan 

cu Bestuurscollege a uza pa calcula e verhoogde subsidie, Ta asi- 

na aki ecu e subsidie aki enberdad ta desviá for di loke subsidie- 

verordening ta bisa, pero 2 afia tras di otro nos a splica akiden 
caba cu ta existi un consensus general cu e subsidieverordening 
aki no ta satisfactorio mas, Y mi ta kere cu Sefior Croes tambe 

ta di acuerdo cu esey, pasobra e mes ta abogá gelijkstelling. 



116 

Pues e hecho cu nos ta desviá for di un medida legal cu ta existí 

y cu no a worde cambid ainda, ta mustra cu nos tambe ta trahandao 

den e direceion di gelijkstelling y vooruitlopende ariba cambio 

di e ley, nos ta aplica otro normanan. Ta esey ta e splicacion 
pa e asunto aki, Nos mes ta haya cu si nos aplica e subsidie-ver- 
ordening menera cu e ta lo ta poco irragonabel pa bijzondere 
scholen, Pues esey ta encera tambe cu Filandsbostuur no tin e 

autoridad pa cambia e subsidie verordening, pasobra e subsidie 

verordening ta un Landsregeling y esey ta Gobierno Central lo 

mester cambiele na debido tempo, E hecho cu e ta puntra, ta con 
por ta cu por tin overschrijdingen si e normennan a worde gehan- 

teerd, e cantidad di schoolnan e lokalennan ta mas o menos vast- 

gesteld, Esey ta bini, pasobra cu aki nos ta pidi goedkeuring pa 
uitgaven over di loke tin ariba presupuesto caba, Por bien a so- 

sede cu e gastonan cu a sosode den e afanan anterior ta worde 
cargá ariba e post aki, princigalmente esey ta e caso cue bij- 

zondere scholen cu hasta e sluitingsdatum 30 di april ainda ta 

bin cu otro deklaratienan cu no a verjaar ainda, Asina ta cu esey 
por bin sosode cu ariba esun begroting di e afia aká tin gastonan 

adicional di loke a worde calculá, aungue cu e cantidad di klas- 
nan a keda mescos, Pero esey en cambio ariba e begroting di afia 

71, e rekening di uitgaven lo ta hopi mas abao cu e begreting mes, 

Sefior Croes ta informa tocante e post 2,10,07,0,41, cu segun e 
ta bisa no tabata tin ningun cíifra ariba begroting p'e, pero awor 

akt tin un overschrijding A T.1,060,-=, 
Sefior Presidente, esaki ta trata manera e toelichting ta bisa 
Vervoerkosten pa Onderwijzersnan di E.‚T,A,O, cu mester core r 

E.‚.T.A.,O, ta un forma nobo di educacion y ta awor numa nos ta ha- 

ya nos e ultimo afianan confrontá cu e necesidad aki, BE decision 
pa compensáÁ e hendenan aki pa nan transportacion, loke ta husto, 
ta worde tumá door di Bestuurscollege solamento na juni LITA Y 

consecuentemente mester a traha un post nobo pa e facilidad aki, 

Awor tabata tin gastonan cu a worde hací caba anterior cu juni 
1972, hasta cu tabata relaciona cu 1971 tempo cu e clase di edu- 

cacion aki a cuminzá y cual tambe a worde cargá ariba e post aki, 

Den futuro e post cu lo presenta ariba begroting lo tin gastonan 

solamente di 1 afia, 

Sefior Betico Croes y tambe Sefior Leo a papia tocante di studie- 
opdrachten. Sr, Croes lo kier mira Masterplan pa prepará nos 

hendenan pa periodo unda nos lo tin mas pa independencia, Bestuurs- 

college ta completamente conciente di e necesidad aki, Sinembargo, 
Bestuurscollege ta un poco desilucioná tambe di e resultadonan di 

e studieopdrachten cu generaimente ta duna, Bestuurscollege ta 

dispuesto pa sigui duna mas studieopdrachten y ta dispuesto pa 

aumenta e cantidadnan contal cu nan ta hendenan cu ta presta y 

ta contene den nan e speranza, e promesa, cu nan por completa e 
estudio cu exito, P'esey mes Bestuurscollege awor aki ta hiba un 

beleid poco streng den e beoordeling dá studieopdrachten y cuanto 

cu ta posibel lo no tin studieopdrachten mas ariba peticion,sola- 

mente ariba esnan cu Bestuurscollege ta haya cu ta cualificá y 

capacitá pa caba estudionan, Mi por sigura Eilandsraad cu nos ta 

haciendo un survey di tur nos departamentonan pa mira con nos por 

up-date personal y haci nan adecuado, 

Nos esfuerzonan pa promove estudio ta bay ainda mas aleuw cu so- 

lamente necesidadnan di Gobierno, pero si hende mira nos beurzen- 

beleid y tambe e reglanan cu nos a anuncia ultimamente pa facili- 
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ta esnan cu ta bay studia na Rechthogeschool, nos ta mira cu hasta nos beleid ta pa satisface e necesidad di e comunidad den su totalidad y no solamente e necesidadnan di Gobierno, Tocante Brandweer, Sr. Croes ta referi cu den varios caso tin hende ta worde poní na cabez sin experiencia, Mi no por compar-= t{ e opinion aki, pasobra den tur caso cu hendenan a worde po- ní na cabez di un departamento, tabata hendenan cu a proba di un of otro manera, Den caso di Brandweer ningun hende no a wWor= de poní na cabez, sin worde duná un entrenamento specif ico pa nan tarea, Te awor aki ta polis tabata na cabez di Brandweer, pero esey aparentemente ta bay cambia den futuro, Nos tin pla- nes pa separa e brandweerfunctie for di e politiefunctie y cu bista ariba esey nos a pone avisonan den courant pa vana HeT, S., „ers cu ta interesá den un studieopdracht pa Bransweerofficier, M; por anuncia cu Bestuurscollege a dicidi di otorga un tal studieopdracht na un H.T,S.-er cu ta cualificá pa esaki, Y nos ta spera cu elo principia su estudio na october di e afia aki, Sefior Figaroa ta puntra pakiko tin tanto mutaties den personaal? Ta p'esey e gastonan di zonding di personeel ta asina halto? Esey solamente mi por "guess', manera nen ta bisa, Mescos cu ne, mi ta calculá cu mayoria di hendenan ta bay, lo ta pa moe tibonan personal, Hopi di nan ta bay ora cu nan contract caba y esey ta e periodo cu nan a combini pa nan bin, E ora nos tin e obligacion pa paga e premienan aki, E motibonan di desatis- faccion total, ami no sa nada di esey, 

sefior Figaroa ta haci un remarca tambe cu nos ta relata e suma di £,563,000,e- na © suma di e presupuesto y no esun di e pre- supuesto plus tur e aanvullende kredietnan cu nos a pidi duran- te afia, 
Naturalmente nos mester haci esey y esaki no ta contene nada di loke cu Sefior Figaroa ta implica, nada di sabf, nada di Cha Nanzi pa misleid Eilandsraad, Solamente nos a compara un suma di begroting contra «© geraamde bedragen di begroting, Tampoco nos no a inclui den e 3 miyon, cual Sefior Figaroa no ta mencio- na, e 3 miyon di extra inkomsten, cu tampoco nos no a conta ariba dje, nos no ta inclui e 3.l miyon florin cu nos a haya di e herverdeling di Land na fin di afia, Si nos a inclui esey, anto ainda e comparacion lo ta hopi mas grandi di e gastonan cu a worde haci en exceso, 
Tambe e ta puntra, cual ta e postnan cu a produci mas tanto di e entrada? 
M4 por mencioná cu esakinan ta e postnan di grondbelasting, gebruiksbelasting, inkomstenbelasting, winstbelasting, opcenten inkomstenbelasting, opcenten winstbelasting y ec logeergaster= belasting y motorrijtuigbelasting, En corto anto henter hoofd- stuk 12, cu ta e algemene dekkingsmiddelen. Pasobra e verhoog= de inkomsten tin relacion ariba henter e begroting, pero muy en especifico e postnan aki a producí sumanan grandi di entra- da durante e afia cu a pasa. 
E ta puntra tocante e gastonan di telefoon Y e telegram cu a subi asina tanto, e ta referi na esunnan di Bestuurscollege, Tabata tin enberdad un overschrijding di f.,10,400,-- ariba un suma di f,11,500,-- atrobe pa situacionnan cu nos no por pre- veni, Ultimamente a bira custumber cu tur honde ta aserca Bestuurscollege pa telegram y naturalmente nan ta spera nan contesta back pa telegram y e unico cu ta beneficiá ta Radio- 
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dienst, Esaki tabata specialmente e caso den tempo di staking di 

ANAAB, unda cu srmanmm grandi a wordo gastá pa ontre cambio di 

telegramnan cu diferente bonden cu Landsregering y tambe telefoon- 
gesprekken cu mester a tuma lugar, Y tambe den e sentido aki afia 

cu a pasa ta un afia excepcional, 

E gastonan di literatura, ta gastonan di literatura na beneficio 

di Bestuurscollege, manera abonnement ariba un revista hulandes, 

ariba algun otro revistanan cu tin di haci cu administracion pu- 

blico y algun otro gastonan mas. 
E ultimo afia aki tabata tin aumento di prijs di literatura, mes- 

cos cu tabata tin aumento den prijs general y esey ta splica pa- 

kiko e post a worde overschreden cu f‚,3l5,-=, 
Tocante dá gastonan huridico, mi por bisa cu e gastonan aki ta 

relaciona cu e gastonan cu a worde haeá den e tempo di welga di 

ANAAB y cen casonan cu tabata dilanti di Ambtenarenrechten, 
EB mand a werde ha 4 Ea 1 sj « 
ie) IK OENE WOT TE raa Gie A Cuaxnvo CaSC WOT 1 2 

, tin pendiente awor aki? 

Na Bestuurscollege su saber tin 2 caso pendiente na e momento 

aki, E hecho cu nos ta envolvi otro abogadonan di pafó y no ta 
envolvi nos mes abogado of althans un abegado cu ta den servicio 

di Gobierno Insular, ta puramente consideracionnan di beleid. 
Y e hecho, manera cu Sefior Vos a puntra cu Bestuurscollege a di- 

cidi di no paga gasto mas di un begeleider of begeleidster pa 

un abogado cu lo mester bay Corsow, tabata basá cu Bestuurscol- 

lege no tabata mira e necesidad di haci e gastonan aki mas, 

Mi por contesta Sefior Figaroa cu e aparatonan pa paga candela 

na diferente departamentonan ta worde controla door di Brandweer, 

Tambe Sefior Figaroa y otro miembronan a informá tocante e pre- 

sencia di dokternan na hosgital, y nan ta referí cu Bestuurscol- 

lege a pidi aprobacion di Raad pa por haci posibel un servicio 

di dokter 24 hora pa dia, Directamente nos no por contesta e@ 

pregunta aki, pasobra cu e dokternan aki no ta den servicio di 

Bestuurscollege, nan ta den servicio di hospital y nan gastonan 

ta worde gesubsidieerd door di hospital, pero seguramente nos 

lo investigá e gastonan aki, 
E verrekening di gastonan Gele Koorts Muskiet cu Land ta tuma 

lugar continuamente, mas rapido posibel, 

Sefior Figaroa ta puntra cu ainda ta na vigor e prohibicion pa 

trece carni for di paisnan di Centro y Sur America, Asina leuw 

cu mi sa, e restriccionnan cu tabata na vigor ainda ta na vigor 

pa ecierto paisnan pa e mesun motibonan, no tabata tin ningun 
cambio recientemente den e legislacion aki, 

Tambe e ta puntra kiko ta e doel di e competencia di kustatation? 

Kuststation di Haven- en Loodsdienst manera su nomber ta bisa, 
ta un sbation di comunicacion, E ta worde uza pa comunicacion 

di bapornan pa obhetonan di Haven- en Loodsdienst, tambe su ser= 
vicionan ta disponibel pa particularnan contra pago naturalmente, 

Tartbe e ta puntra cual ta e compafifa cu ta aserura e stations- 

gebouw nobo, Aki mi kier bay contesta e pregunta di Sefior de 

Kort cu ta puntra, pakiko e prijs di aseguro di e stationsge- 

bouw ta asina halto, E stationsgebouw nobo ta asegurá serca 3 

compafifa pa diferente parti: e ta asegurá door di un agente 

general cu ta un makelaar, cu ta acomodá tur e aseguronan di 

Gobierno y esaki a breng e onder pa 40% serca N.E.N,, 40% serca 

FATUM y 20% serca SEGUROSCA, E premie pa seguro, cu ta inclui 
seguro contra candela, contra tempestad(orkaan), contra bliksem- 

inslag,contra teremoto ta asina halto cu ultimo afanan tin un 

aumento masha grandi den premienan di aseguro, ta punto uno, 

ee 



4-19 
Y di dos, e verzekerde waarde di e ddificio aki ta hopi mas hal- 
to cu e edificio anterior, Bestuurscollege ta sigui atentamente 
cu e posibilidadnan di on-the-job- training, 
Sefior Leo a puntra si Bestuurscollege sabi e motibonan pakiko 
florin Antillano a worde devalud, E motibonan aki parcialmente 
ta conoci na Bestuurscollege, E reglamentacion di e balor di nos 
moneda nacional ta un competencia di Gobierno Central, E dos mo- 
tabonan primordial cu a haci Gobierno Central dicidi den e di- 
recion aki ta: 1, envista di interesnan di industria petrolero 
aki na Antillas, cu ta bende mayoria parti di nan producto ariba 
e costa oriental di Estados Unidos y tambe nos turismo, 
Kier meen nos pilarnan economico numero uno, Y numero dos, si nos 
mira nos relacionnan economico cu exterior, nos dependencia ari- 
ba Norte-America y e dollar-block, ta hopi mas grandi cu nos de- 
pendencia ariba e otro parti di e mundo y nos mester cueste loke 
cueste mantene nos posicion competitivo enfrente di e dollar- 
block, E decision aki, segun mi ta comprendé, a worde tumá con- 
sciente di e otro desventahanan cu e por tin den nos postcion 
competitivo cu otro parti di mundo, 
Tocante di e prijsstop mi por bisa solamente cu asina leuw cu 
mi sa, prijscontrol ta sigui vigorvsamente door di Gobierno Cen- tral, Den un cierto sentido e prijscontrole, aunque limitÁ, ta 
envolví caba pa cierto artikelnan un Srijsstop cu ta worde revisá 
di tempo pa tempo, E siman aki ainda mi por a lesa un carta unda 
Director di e Departamento di Asuntonan Economico den terminonan 
masha fuerte cu ningun hende por malcomprendé, a hala atencion 
di Camara di Comercio, cual na su turno a hala atencion di comer= 
ciantenan contra aumentonan exhorbitante di prijsnan, 
E pregunta di Sr,Leo, tocante di e suma di belasting cu ta 
achterstallig per 31 maart, ta un pregunta cu dificilmente por 
contesté y aunque si duna contesta e no tin ningun balor practi- 
co, pasobra e belastingjaar a caba di cuminza y per 31 maart 
ainda no tin mucho belasting over di e afia aki cu a bira invor- 
derbaar, Asina ta, mi kier referi Sefior Leo na e staat van be= 
lastingschulden, cu ta apuntá na e Memorie van Antwoord di Be 
stuurscollege ariba tratamento di begroting 1972, Mi por bisa 
Sefior Leo tambe cu no ta asina manera e ta kere, cu belasting no 
ta worde cobrá for di cierto hendenan. Bestuurscollege no ta 
hunga favoritismo den esaki, mi por asegurá esey, pasobra ya ta 
di varios vez cu mi ta tende e insinuacion aki, cu Bestuurscol- 
lege no a duna ningun orde na Ontvanger pa cobra belasting, 
Alcontrario, Bestuurscollege su instruccion taz pa cobra e be- 
lastingnan atrasá sin distincion di persona, y e instruccion 
aki no mas cu siman pasá a worde confirmá door di mi na nomber 
di Bestuurscollege, 
Sefior Leo a puntra tambe tocante e brandbeveiliging y especial- 
mente envista di loke cu a sosode na Departamento di Obras Publi- 
cas, Mi por bisa Sefor Leo cu na e departamento aki tur atencion 
ta worde prestá pa brandbeveiliging. Y ta logico, pasobra e de- 
partamento aki mester ta mas consciente cu ningun otro pa peliger 
di candela y despues di e candela cu a tuma lugar aya, un bestek 
a worde trahá pa renovacion completo di electrische bedrading,un 
openbare aanbesteding a worde tení y e gunning a worde duná na 
e laagste inschrijver cu lo cuminzá pronto cu checucion di e tra- 
bao, Brandweer ta tene inspeceionnan periodico ariba edificionan, 
no solamente di Gobierno, pero tur edificio, 
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Sefior Leo ta informa tambe tocante e projecto di riool-afvoer 

cu lo bay worde ehecutá y e ta mencioná cu no ta mucho tempo pa- 

sá Bestuurscollege a pidi autorizacion pa haci gasto pa coba un 

pos grandi, cu segun Sefior Leo cu e ta bon na haltura cu e pos 

no a yena ainda, Ë pos aki tabata un medida temporario, E pos no 

por presentá un solucion permanente pa e situacion,. Na promer 

lugar su capacidad ta limitá, na di dos lugar Bestuurscollege 

mescos cu nos tur di Eilandsraad y di e poblacion ta bira mas y 

mas consciente di limpieza di tera di aire y di lama, nos ta cu- 

minza haya nos dudanam contra e sistema di fecaliënaf voer pa me- 

dio di beerputten, Esaki ta un fuente, di loke cu nos ta yama 
“soilpolution", pa cual pueblo ta bira mas y mas consciente, 

Por ultimo nos lo no gusta di mira esaki worde hibá na un extre- 
mo, cu bista ariba esaki den afianan cu ta bin nos lo desaroya 

plannan pa rioolsysteem pa Oranjestad y pa San Nicolaas y en 

bista di esaki tambe nos lo kier laga e posnan aki sluit aan yv 

loop over den e riool cu ta bay pa e waterzuiveringinstallatie, 

Esaki tin e beneficio adicional cu e waterzuiveringinstallatie 

cu ta na Bubali tin un capacidad limitá., No pa motibo di su set- 

up mecanico,pero pa motibo cu e no tin suficiente toevoer di 

rioolwater, Kjer meen cu aki nos tin un caso unda rioolwater ta 

welkom pa worde purificá, Y nos ta spera dentro di poco pa iri- 
gá e golfcourse cu lo worde trahá na Westpunt. 

Tambe Sefor Leo ta haci pregunta tocante e post "medische behan- 

deling in het buitenland," E ta puntra cual pais tin e cuenta di 

mas grandi y e ta puntra cu esaki ta solamente gastonan di ver- 
pleging of si tin gasto di pasashi v otro gastonan aden, Te awor 

aki e gren cantidad cu mayoria di e patientnan ta worde tratá 

ta na Hulanda y e rekeningen for di Hylanda ta esunnan cu cuan- 

titativamente ta tuma e parti mas grandi di e suma, 
Mi por mencioná na Sefior Leo, cu no ta solamente gastonan di tra- 

tamento tin aden, pero den algun caso tin gasto di pasashi tambe 

aden y tin verblijfkosten y teerkosten tambe pa cierto casonan, 
Den cierto casonan tin gastonan di begeleider of begeleidster 
aden, dependiente di e seriedad di e asunto, 
Sefior Vos a trece padilanti e caso di un ambtenaar di DECO cu a 

pidi pa verlengng di su contract y cu a worde nengá esaki. Tambe 
e ta puntra si Bestuurscollege ta na haltura di un economista 
naecí na Aruba, studiá na Colombia cu lo a solicita pa trahana 

DECO y cu e la worde rechazá pasobra e no sa scitbi rapport na 
hulandes, M; ta bay trata e dos asuntonan aki den un relacion 

cu otro, Na DECO tin un ambtenaar cu su contract a expirá en 

efecto na november afia pasá, E ambtenaar aki a worde teni aki 

na Aruba den beneficio di e ambtenaar mes, e ambtenaar aki duran- 

te e temponan cu e tabata na Aruba a topa cu e mala suerte cu 
su bista a empeorá y a pone su mes bao di tratamento di un ocu- 

lista prominente na Dogotá, Colombia, E ambtenaar aki a haya tur 

sorto di facilidad y enbista di su ultimo consulta su estadia a 

worde extendi, Nunca e ambtenaar aki a duna di conocá su inten- 

cion pa keda, semper bay su intencion tabata pa bay despues cu 
su contract pasa, Awor, segun cu nos ta comprende e ambtenaar 

aki a obtene pa su propio boluntad cierto compromisonan di un 

Índole masha masha personal y esakinan lo ta stroba su repatria= 

cion immediato pa Hplanda, pa e motibo aki di ripente su interes 

a crece y nos ta di opinion cu esaki a causa cu e ambtenaar aki 
a encaminá camindanan menos apropiado pa e logra su meta, 
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Y prome cu e la haci un suplica pa un cierto amenaza nunca nos 
tabata sá di su intencion serio pa keda aki na Aruba, p‘esey 
lastimamente nos no ta aprecia di continua su empleo cu nos mas, 
Ademas di esey, ora cu e ambtenaar aki a tende cu representante- 
nan di Bestuurscollege tin intencion di papia cuné, e la scirbi 
un carta den cual ela uza terminonan cu ta inacceptabel pa e 
ofrece su ontslag na nos, Hi no kier papia tocante dipresentacion 
di e persona aki durante di su estadia cu nos, pero cu Bestuurs- 
college ta desapuhtá , esey ta tur loke cu mi kier bisa, 
Y tocante e caso di e economista cu ta worde mencioná door di 
Sefior Vos, mi por bisa cu di locual mi a tende di e persona aki 
ta dificil pami huzga ainda su beneficio pa e departamento aki, 
cual ta cay bao di mi encargo, Na e momento aki mi ta duda di su 
utilidad, Ta asina cu na e Departamento di Desaroyo Economico, 
trabaonan hopi importante a worde haci den ultimo afianan pa 
desaroyo di Aruba, Nos por a haya un gran parti. di ayudo di Hulan- 

da y di E‚E,G,, gracias na e diligencia cu cual e departamento 
aki a asisti Bestuurscollege pa presentá e projectonan, Den afia 
cu ta bini nos mester di e servicionan incesante die departamen- 

to aki, hasta nos mester extendé e departamento aki cu mas hende, 
pero cu hendenan cu por forma un team, hendenan cu conhuntamente 
por sera cabez y traha pa un meta, Di awor aká mi por bisa caba 
cu den e departamento aki enbista di e importancia cue tin pa 

desaroyo di Aruba, nos no por permiti ningun hende cu di adelan- 
te caba nos ta mira cu nan t a bin cu ideanan pa drijf un wig den 
loke cu ta existi y posiblemente dafia trabaonan bon cu ta worde 
hací, Esey ta un cos cu nos Bestuurscollege lo zorg masha cuida- 
dosamente tocante di dje, E hecho cu un economista no por scirbi 

un rapport na hulandes, esey pa nos lo no ta maatstaf, Mas impor- 
tante pa nos lo ta su algemene instelling, disposicion general, 
su ijver, y e promesa cu e ta contené pa futuro pa haci un trabao 
ariba cual Bestuurscollege por steun, Ta asina aki cu Bestuurs- 
college no por haci su trabao sin ayudo di ambtenaren capacitá. 
Door di pone ambtenaren cu di antemano bo sá nan no ta bay res- 
pondé na e eisennan cu bo ta bay pone pa nan y cu nan ta bay ta 
un estorbo pa bo, na e mesun ora ey bo ta perhudicá henter e 
aparato di Gobierno, 

Sefior Vos ta informá tocante e personanan cu supuestamente 1o 
ta cualificá den rango di computer( computerkunde) y cu nan tin 
un chens di traha na CDMA, den ramo di reorganisacion cu ta tuman 
do Lugar. M; por bisa Sefior Vos cu seguramente personas cualificá 
lo tin oportunidad en futuro, segun cu tin necesidad di nan, Por 
lo pronto no ta existi necesidad inmediato, como pa falta di ta- 
lentonan aki cu tabata disponibel ora cu nos tin mester di nan, 
Bestuurscollege a cuminza un curso for di entre empleadonan di 
Gobierno y ta e intencion cue empleadonan aki ta saca for di 
diferente departamentonan, lo tá en futuro programmeurs na CDMA, 
a menos cu tin un hende excepcionalmente cualificá na e momento 
aki lo no tin lugar pa outsiders, Naturalmente si nos yega den 
rango di un systeem analist, podisé esey si nos mester di dje. 
E vrieskamer na Abatoir ta e intencion di Bestuurscollege pa huur 

es 

Tambe Sefior Vos a referi na un conferencia cu lo a tuma lugar na 
Brandweer hunto cu diputado Kock y na cual oportunidad lo a worde 
primint{í un scheiding entre Brandweer y Garage ora cu Brandweer 
ta cla., Brandweergarage enberdad ta cla,pero e no ta na uzo ainde 
y pa tal motibo esey no por a worde efoctuá tampoco. 
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Tambe e ta puntra con a para cu e ultimatum cu Bestuurscollege 

a duna Land - tvcante e pagamento di e suma pa dienstverlening. 

Mi por bisa Sefior Vos cu Land. a dicidi di paga y e ultimatum 

natuvalmente a cayY. 

Tambe e ta puntra tocante cierto gunstgaven cu lo a worde duná, 

Y mi ta kere cu Sefior Vos aki a formula su pregunta na un manera, 

laga nos bisa, ongelukkig, E ta puntra cu Bestuurscollege a duna 

na ambtenaar cu a coopera bon cu Bestuurscollege durante huelga 

un gratificatie, Nunca esaki tabata e caso, Nos no a pensa mes 

ariba dje. Nos a duna sí, pero ta un policy normal di Bestuurs- 

college pa duna gratificatie na ambtenaren y laga mi uza e ter- 

minologia naficial "Jegens bijzondere plichtsbetrachting," Tin 

biaha nos ta pone aserca "wegens moeilijke omstandigheden", Tambe 

nos a duna gratificatie durante afia na diferente hendenan cu a 

sirbi den un adviserende capaciteit, tambe den bijzondere geval- 

len. Y pa satisfacé e pregunta di Sefior de Kort mi por mencioná 

cu p.e. a worde duná gratificatie na 5 afdelingshoofden na un 

total di f.4,380,--, na 2 diensthoofden na un total di F2 450 

na un administrateur di un bedrijf na f.,222,50, tambe a worde 

duná gratificatie na algun kantoorpersoneel, incluyendo tambe 

segun mi 2 bode "wegens bijzondere plichtsbetrachting!", pero esey 

ta tur e gratificatienan cu a worde duná ten laste di e post aki, 

Sefior Vos ta puntra si un hende cu no ta cumplá cu su beursver- 

plichting, pa motibo cu ela dicidi di bay si e mester paga e pla- 

ca den un solo biaha of e por tref un regeling? 

E pór tref un regeling, Naturalmente cada caso ta worde evalua 

inmediatamente, considerando e peso cu e ta pone ariba e persona, 

pero ta posìbel pa tref un regeling. 

Sefior Vos a comentá tambe tocante su experiencia cue tabata tin 

ora cu ela busca informacion of trata na busca informacion oomo 

miembro di e comision di Raad cu a worde instalá siman pasá pa 

adviseer Bestuurscollege tocante di e Rechtshogeschool, Mi por 

bisa tanto e ambtenaar como e afdelingshoofd na kende Sefior Vos 

a acudi a actua corectamente, Nan a referi Sefior Vas na Bestuurs- 

college y esey ta e procedimiento corecto, No ta asina cu Be- 

stuurscollege a tuma un decision cu e comision no por haya ningun 

informacion, esey ta incorecto, E procedure cu mi ta mencioná 

aki ta aplica pa tur comision ad-hoc for di den Eilandsraad. No 

ta asina cu tur hende por yega serca un ambtenaar y haya informa- 

eion, Awor den e caso aká correctamente e comision of su miembro- 

nan mester dirigi nan mes na Bestuurscollege, siendo cu e opdracht 

di e comision ta pa adviseer Bestuurscollege den "alle zaken be- 

treffende de Rechtshogeschool, desgevraagd op eigen initiatief, ' 

Mas tanto nos ta spera informacion for di e comision cu nos ta 

spera di duna e commissie informacion, pero si tin informacion 

cu nos kier facilitá nan pa nan formula nan opinion, cu mucho 

gusto via Bestuurscollege, 

Sefior de Kort a puntra con a para cu e overleg di Bestuurscolle- 

ge cu Departamento di Asuntonan Pconomico encuanto e caso di 

restriccion ariba importacion di harifia? Pa varios motibo un con- 

versacion riba beleidsniveau no por a tuma lugar ainda, Awor cu 

Bestuurscollege ta tende di dificultadnan cu tin pendiente, Be- 

stuurscollege fe busca moda di haci e consultacion aki, 

Tocante e proposicion pa cambio di Bouwverordening cu a worde 

mandá pa Huishoudelijke Vergadering, segun Sefior de Kort e ta 

pegá eyden ainda. Esey pronto e lo aparecé ariba agenda pa un 

decision, 
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Tocante e abonnement di ANP cual a causa overschrijding ariba 
un post den begroting, lo mi kier meneciona lo siguiente: 
Bestuurscollege ta apreciá di haya e boletinnan aki, Ta asina 
cu Bestuurscollege ta haci uzo di nan. Naturalmente no tin tem- 
po pa repasa tur e noticianan, pero tin ora cu tin noticianan 
cu Bestuurscollege ta haya ta al instante, pfesey e abonnement 
aki ta worde mantení, T'asina cu e abonnement ta destiná pa uzo 
di Bestuurscollege y ta p‘fesey e ta ariba e post aká y no ariba 
ningun otro post, Den pasado e tabata worde geboekt ariba otro 
posten, pero como e postennan ey no ta worde uza mas den begro- 
ting, ela worde respondí ariba e post aki, loke ta puramente un 
beleidskwestie, 
Tambe e ta puntra tocante di e overschrijding grandi na Overige 
Persoucelskosten ariba capitulo di Luchthaven, Esey tabata debi 
na e@e aumento srandi cu tabata tin di personeel na Lychthaven y 
pa un sran parti e ta debi na e trabao extra incluyendo overti= 
ne na cantidad cu mester a worde trahá en coneccion cu e habri- 
mento di e aeropuerto mobo, 
Tocante e heavy equipment cu Sefior de Kort ta mira ariba camin- 
da y segun e nan mester paga belasting yY esey no ta e caso, ta 
berdad, cu nan ta ariba caminta, pero nan no ta cay bao di e 
motorrijtuigbelastingverordening manera cu nos tiné awor aki, 
pasobra artikel 21 sub b ta bisa, cu ta vrijgesteld: “motorrij- 
tuigen die uiteraard bestemd zijn elders dan op openbare wegen 
te worden gebruikt", Nan ta core ariba caminca sí, pero nan no 
ta haci nan trabao ariba caminda y como tal nan no ta cay bao 
di e motorrijtuigbelasting, podisé den un futuro cambio sí, > 

cu tin 1 dentista so y si Bestuurscollege no ta kere cu tin mes- 
ter di 1 dentista mas? S{ Bestuurscollege ta di opinion cu muy 
bien nos por bini na haya di dos dentista pa Gobierno y nos ta 
spera cu nos lo por haya un persona asina muy pronto, 
E pregunta, kiko ta worde haci pues tocante e malesa venerico 
eu tin hopi ultimo temponan aki, via e Departamento di Salubri- 
dad Publico y ta worde tratá pa dominá esaki mas tanto cu ta 
posibel, mescos cu ta worde haci cu cualkier otro malesa cu pre= 
sentá bao di e comunidad, 
Esey ta e dos preguntanan cu Sefior Max Croes no a contestá, di 
mi banda m'a contestanan, Danki. 

DE HELR J.R, FRANK, Gedeputeerde: Sefior Presidente, Di mi ban- 
da mi kier a contesta e pregunta cu no a worde contestá, Mi ke 
a haci uzo di e oportunidad pa contesta: con leuw Bestuurscolle- 
ge ta cu e asunto di Oyden van Dagen, Enbercad ta cu e pregunta 
aki a worde lanzá ariba e begroting caba na cuminzamento di e 
afia aki, Bestuurscollege hunto cu e Stichting a haya bishita di 
un experto di Hulanda, cu a bini cue conseho pa e cas na Sava- 
neta 'Maris Stella! por worde uzá como un tehuis voor Ouden van 
Dagen, despues por bin un expansion di e edificio aki y esaki 
a worde entregÁ na Hulanda pa goedkeuring y ariba esey nos ta 
wardando actualmente, 
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Tambe a worde puntrá door di Sefior Leo, cual ta e pais cu ta wor- 

de bishitá mas tanto pa e patientnan den exterior, cual ta e pais 

cu mas placa a worde uzá pa nan? Den mayoria di e casonan, e pa- 
tientnan a worde mandá pa Colombia, como na Colombia e tariefnan 

ta asina abao mi ta kere y na Hulanda tambe a worde mandá algun 

patient, door cu e verpleging aki ta un langdurige zaak, e prijs- 

nan y e suma a subi basta halto, 

Sr. de Kort a puntra tocante autorizacion di mutatie di onderstand 

cada siman. Mi kier a contesta cu esaki ta un zuiver beleid di 

Bestuurscollege y cu mi ta haya cu un persona de vez en cuando 

tira un bista ariíiba e lista di mutatie cu nan ta publicá, Esaki 

no tin nada di haci cu nos, nos no ta hinca nanishi den algo cu 

ta toca e afdeling di Maatschappelijke Zorg, Esaki ta zuiver un 

beleicskwestie nada mas, 

Tambe Sr, de Kort a puntra tocante opname di muchanan den Casa 

Cuna, Mi kier cu e asunto di opname tin um caracter cu cierto 

di e muchanan ta worde opgenomen ariba conseho di BC y tambe tin 

muchanan cu ta zuiver particulier cu ta worde opgenomen, Awor 

si pasa un caso cu e muchanan ta worde entregá ayanan pa cuido 

na e cas aki, esaki ta zuiver risico cu e mayor ta bay carga 

despues cu e caso aki worde af gewezen. 

Tin biaha sa pasa berdad cu e peticion ta dura basta largo, pa- 

sobra tin biaha mester pidi rapport ora cu ta di Maatschappelijk 

Zorg, e tin cu bay Financiën pa worde controlá debidamente, 
Sefior Presidente, Esaki tabata tur. Masha danki, 

DE VOORZITTER: Zo zijn wij gekomen aan het einde van de eerste 

ronde. 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Mi tin dos vraagpunten pro- 

me pa e diputado di Financiën encuanto e proposicion cu m/a haci 

pa e afia venidero un sluitingsdatum intern p.e, 31 di maart, pa 
asina manda e stukkennan na. Eilandsraad, pa nos por tin e opor- 

tunidad di haci un onderzoek den e reunion di comision, 
Na di dus lugar, e post di vervoer pa E.T.A.O.-onderwijs, e káilo- 

metervergoedins, si nan a worde pagá caba? E dos preguntanan cu 

mi a haci den prome ronde, mi ta bolbe haci nan, 

DE HEER M. CROES, Gedeputeerde: Sefior Presidente, E sugerencia 
di Sefor Betico Croes pa un interne sluitingsdatum no ta posibel, 

Pasobra bo ta haya e ora cu cierto postennan cu ainda no a worde 

declará tin 1 luna mas hopi di speling pa nan worde cargá ariba 

e begroting nobo, Nos kier uza e ultimo fecha cu ta posibel pa 

carga e posten ariba e begroting ainda, Ademas esaki eigenlijk 

no ta necesario, pasobra e no tin e mesun {ndole cu un begrotings- 

wijziging, Esaki ta aanvullend solamente pa paga begrotingsposten 

cu a worde overschreden, E no tin ningun bestemmingswijziging 

aden,; ni nada, Pues si nos pone e sluitinesdatum p‚e, laga nos 

bisa 30 di maart, nos por wél poné 28 di februari tambe y nos 

por bien sigui hala padilanti tambe te ora cu nos yega 1 di ja- 

nuari, loke practicamente no ta aconsehabel, 

Tocante e vervoerskosten pa E‚T,‚A,O, nan a worde pagá caba, a 

lo menos "betaalbaar gesteld!', 

DE HEER F, FIGAROA: Vraagpunten, Sefior Presidente, 

M’a puntra kiko ta e motibo di e baida diripiente di e empleado-= 

nan? Sefor diputado Croes a contesta mi en general, cu varios di 
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nan nan contract a caba, Eseynan ta normal cu Bestuurscollege 
peor tene cuenta cu nan, Mi pregunta tabata, pasobra Bestuurs- 
college mes ta bisa aki Yvoornamelijk te wijten aan het plotse- 
linge vertrek", p'esey mi kier sÁ pa ki motibo e hendenan aki 
a dicidi di laga cay‚ esey ta uno, 
Di dos m'a puntra, cual ta e gastonan den cual mester a worde 
duná conseho huridico y cual ta e gastonan cu mester a worde po- 
ní den man di experto? Mi a haya como contesta di e huridico ta- 
bata e welga y otro casonan cu tabata tin pendiente, E rapport- 
nan di experto si mi no a tende ta pa ki motibo. 
Anto mi a puntra tambe sí demostracion ta worde duná pa Brand- 
weer pa uzo di e medionan pa paga candela y tambe especialmente 
na e departamento di WEB, Danki, 

cu a bay diripiente, a bay pa motibonan personal, Sea cu nan a 
haya miho oferta of circunstancianan di famia, 
Tocante di demostracion door di Brandweer di e aparatonan pa 
paga candela na e departamentonan gustosamorntoe nos lo tuma esey 
na consideracion, 
E consehonan huridico, rapportuan di experto ta pa uzo exclusivo 
di Bestuurscollege, pues intern. 
Pues eseynan no por worde revelá, mi por mencioná aserca uno cu 
mi a lubidá ta cu nos tabata tin gastonan den. un arbitrasgc—zaak 
cu ACI tambe, pero esakinan ta cos interno cu no por worde divut- 
gá. 

DE KEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Tur e hendenan 

DE VOORZITTER: Het woord is thans aan de heer Betico Croes, 

tweede ronde, 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, Nos por a tende di e dipu- 

tado cu loke a worde presentá aki, aunque di nos banda,miembro- 
nan di MEP a duna di econoce como sifuera ta un presupuesto nobo, 

e diputado a contesta nos cu esakinan ta postnan existente pa 

cual Bestuurscollege a haya aprobacion caba di Eilandsraad du- 

rante e tratamento di e presupuesto, Y awor ey cu mi a puntra 

Sefior Max Croes, diputado di Fingnzas, si ta posibel pa bini cu 
un interne sluitingsdatum, ela trece padilanti cu no ta posibel 
y cu esaki no ta un bestemmingswijziging, sino e wijziging lo 

mester tuma lugar ainda den futuro, Pero aki mi ta duna un prue- 

ba cu sf nos por papia di cierto wijziging. Nos a tende di e 

diputado cu e post kilometervergoeding aan leerkrachten a worde 

pagá caba, Awe Bestuurscollege ta aserca Pilandsraad pa vota 

aanvullend krediet, Nos ta habri nos presupuesto y tal post no 

ta existi den e presupuesto, Ta nifica cu nos tin prueba preto 

ariba blanco cu post 2,10,07,0,41 ademas post 2,10,08,0,41;dos 
post cu Bestuurscollege a hinca den otro posten pa bin pidi un 

credito adicional manera e diputado a bisa simplemente pa post- 

nan existente caba, ta solamente pa motibo di overschrijding 

mester adaptanan na e realidad, 

Nos ta mira cu Bestuurscollege a hinca dos post pa cual Eilands- 

raad durante di e tratamento di e presupuesto no tabata tin 

ningun noeion del todo ariba nan y cu nos mester a traté no so- 

lamente den un reunion publico, pero mester a traté tambe den 
un reunion di comision, Aki nos ta mira pues cu op een slimme 

manier Bestuurscollege ta trata di desviá for di e arreglonan 
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di econtabilidad y a la vez loke ta stipulá di begrotingsbehan- 
deling den nos Reglement van Orde, 

Sefior Presidente, ta pfesey nos ta haciendo un apelacion cu hopi 

enfasis na Bestuurscollege pa tuma na serio nos proposicáon pa 

den futuro esaki no sosode mas, M; ta puntra mi mes, si berdade- 

ramente Bestuurscollege a saca e post Vervoer aki, aserca Eilands- 
raad cu un carta unda nan a hustifica cierto cambio di begroting; 

unda cu nan ta hustifiecá e medidanan respectivamente vergoeding 

pa E.‚.T,A.O,-onderwijs, unda cu Eilandsraad por duna Bestuurscol- 

lege pa e post ey e machtiging pa haci cierto inventario, y ora 

di un formele begrotingswijziging e worde trecíf aden, nos lo no 

tin nada contra, pasobra durante e formele begrotingswijziging 

un wijziging di un verordening lo mester worde tratá den un Huis- 

houdelijke Vergadering toch, Aki nos ta worde confrontá como si- 

fuera cu ya e post aki ta existi. P'esey mi ta kere cu na momen- 

to si Eilandsraad hay di acuerdo pa laga e post aki keda existi, 

e supplement aki, e aanbiedingsbrief ta crea impresion ya caba 

e wijziging den begroting a tuma lugar, Aki nos tin prueba pues 

cu no ta trata simplemente di sumanan ya existente cu awor sola- 

mente ta adapta nan na cierto overschrijdingen, pero nos ta haya 

fuera di eseynan, naturalmente eseynan tambe ta existi, nos ta 

weita cu Bestuurscollege a hinca dos post nobo cu no ta existi 

den begroting y cu Eilandsraad no tabata sa di antemano di dje. 

Esaki nos ta considerá como un actuacion empugna di nos reglanan 

di contabilidad y a la vez empugna di nos Reglement van Orde, 

unda cu ta worde trecíf padilanti cu Ontwerp-eilandsverordening 
4 H ter worde verzorgd den Huishoudelijke Vergadering prome, mes 

Nos no ta di acuerdo cu e administracion di e diputado concerni 

cu no por bin cu un interne sluitingsdatum, pa motibo cu lo tin 

otro uitgaven cu lo mester a worde duna toch ariba presupuesto 

di 72, pero pa motibo di tempo nan no por a worde tratá, asina 

cu nan a worde cargá ariba un otro presupuesto, Si Bestuurscolle- 

ge tuma e punto di vista cu ta tur loke drenta prome cu Jl di 

maart, nan lo haci un calculacion, nan lo no mandé pa Eilands- 
raad y loke cu ta bin durante di april lo cargué ariba e presu- 

puesto di proximo afia, mi ta kere cu lo no tin nada contra esey, 
pa motibo cu ya toch e ta existi, Alcontrario, si e bin cu un 

interne sluitingsdatum, nos ta haya e oportunidad di por mandé 

pa Huishoudelijke Vergadering pa nos por haci preguntas y asina 

haya contestacionnan por escrito ariba dje, 

Sefior Presidente, na e momento cu mi a puntra e diputado conser- 

ni tocante di e post Representatie, na e momento ey a keda mi 

duda, manera cu e ta papia di e post cu e gastonan no tabata co= 

noci, Naturalmente nan no tabata conocí, sinembargo mi ta kere 

cu si Bestuurscollege a tuma e voorlopige rekening di 69, cu ta 

18 mil y voorlopige rekening di 70 ta 42 mil, y Bestuurscollege 
sá di tur e bezoeken y tur e ocasionnan oficial pa cua motibo 

tin mas gasto di representacion, anto durante di tratamento di 

presupuesto Bestuurscollege mester a bin cu un post mas halto 

cu 5 mil y no laga e raming keda mescos, coma sifuera ta un afia 

normal, 

Sefior Presidente, un biaha aki den Eilandsraad den varios ocasion 

nos a trece poadilanti pa trata di yega na un officiele gelijk- 

stelling di bijzondere y openbaar onderwijs, Nos a papia tambe 
ariba e cambio di e subsidie-verordening tocante di sumanan cu 

ta trata leermiddelen en onderhoud di gebouwen, 
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A worde priminti cu pasonan lo worde tumÁ serca Gobierno Central 
pa trata di yega na cambionan necesario, pasobra e subsidie- 
verordening ya no ta satisfactorio, Awe cu nos por a tende cu ta 
pasobra mes cu Bestuurscollege ta di opinion cu e subsidie-ver- 
ordening no ta satisfactorio ya Bestuurscollege ta traha den un 
cierto direccion, Nos no por bisa cu nos lo por tuma e diputado 
den serio na momento cu ela haci tal expresion. Pa motibo cu 
ora nos ta trata e parti di volksontwikkeling y nos mira e aan- 
vullend krediet ecu lo worde votá, si nos tuma e aanvullend kre- 
diet cu ta worde votá pa Openbaar Onderwijs, nos ta mira e di- 
ferencia asina grandi cu ningun momento nos ta tuma Bestuurscol- 
lege na serio cu ta pa motibo cu nan ta trahando den e direccion 
di un beleid pa un financiele gelijkstelling a bin e aanvullend 
krediet aki, 

Sefior Presidente, esaki ta leuw di berdad, Mi ta kere cu ni Be- 
stuurscollege, ni Conseheronan por ta pará tras di e wijziging. 
plan aki, Ban bisa cu esaki por tabata casualmonte un ovverschrij 
ding, manera cu e diputado a bisa cu ta pará den e toelichting, 
Pa motibo di e prijsstijgingen nan a trece caba padilenti 5Omil 
florin, pa motibo di esey kizas no tabata suficiente cu a bin 
un parti chikito aserca, pero esey no ta e motibo pa contesta 
Eilandsraad cu Bestuurscollege ta trahando serio den direccion 
di financiele gelijkstelling y cu esaki tin atencion di Raad 
di esey, Al contrario, Si nos tuma e aanvullend krediet di Open- 
baar Onderwijs y Bijzonder Onderwijs, nos ta mira cu Bestuurs- 
college door di esaki no ta trahando den tal direccion, pero sí 
mi kier a sá di Bestuurscollege e promesanan hacf aki den 
Eilandsraad, tanto den Huishoudelijke Vergadering como den Open- 
bare Vergadering, tocante e trabaonan sério cu lo worde haci Y 
e pasonan serio cu lo worde tumÁ pa nos por yega na un igualdad 
financiero entre ensefianza publico y particular, 
Por ultimo e diputado a trata di trece padilanti cu e motibonan 
pa cual ecierto medidanan ariba tereno economico mester a worde 
tumá ta motibo cu nos ta depende di mas tanto atraccion di in- 
dustria y hopi di comercio for di e costa oriental di Estados 
Unidos, Nos tin rapportnan por logeneral di basta instancianan, 
unda ecu juist e contrario ta worde trecí padilanti, cu si acaso 
Antiyas no a bay devaluá hunto cu e cambio monetario, cu esey 
on the long run lo tabata mas probechoso pa Antiyas ye lo a 
traha kostenverlagend pa Antiyas. 
Asina ta depende di cual punto di vista e ta sali, por ta tam- 
be cu Gobierno Antiyano manera cu nos a trece padilanti duran- 
ge di tratamento di presupuesto, ora cu nos a trece akiden cu 
kende lo paga e gastonan adicional cu ta conserni e devaluacion, 
nos a tende cu e lo worde pidi na Hulanda pa e por worde consi- 
derá como un schenking, y nos por a lesa poco dia ey den courant 
cu Hulanda a bisa cu e no ta para garantia, e no ta regala An- 
tiyas e suma cu a subi envista di e devaluacion,. Y aki nos ta 
mira cu cierto momento Ministro di Finanzas di Antiyas ta tuma 
medida, unda cu varios economen ta completamente, diametral 
sontra nan politica y ora cu nos a trecé den Eilandsraad si 
Bestuurscollege a worde poní na haltura di tal, nos a haya como 
contesta cu Bestuurscollege no a worde poni na haltura,pero e 
diputado a trata di trankiliza nos, cu toch nos no mester paga 
e geastonan adácional concerniente e devaluacion, 



4-28 

Sinenbargo awe nos ta lesa y nos ta mira cu toch nos lo mester bay paga miyo= 
nes, pa motibo di un mal paso tumá, door di e Ministro of door di e Colegio 
di Ministernan di Gobierno Central. Mi kier a terminá pa participá cu na fi- 
nal di e reunion aki, lo mi ta desea di trace e punto padilanti, esta e tele- 
gram pa manda pa Ministro di Asuntonan Exterior di Reino Hulandes, Ademas lo 
mi kier a haya un contestacion di Bestuurscollege tocante e sistema di e tra- 
tamento aki, si nos no por regl& di tal manera cu nos por haya e oportunidad 
pa trata e asunto aki den Huishoudelijke Vergadering prome, lo mi hin cu un 
proposicion pues pa nos bin cu un interne sluitingsdatum, pa asina di ante- 
mano Eilandsraad haya e asuntonan aki na tempo pa asina nos por deliberá sin 
presion y escasez di tempo pa nos por cumplí cu nos responsabilidad como re= 
presentantenan di pueblo, 

DE HEER F‚D,FIGAPOA: Scfior Presidente, E contestacion cu Bestuurscollege a 
duna nos ta confirma nos punto di bista cu ta necesario proms cu nos atende 
e asuntonan aki den un reunion publico, ta aconsechabel pa nos trata nan den 
un reunion interno. Mi ta bisa esaki pa lo siguiente: e.o. nos a pidi un 
specificacion di e gastonan di representacion, E.O. e Bestuurscollege ta bi- 
sa nos, cu p.e, e gastonan pa inaugurá e kantoor Ai turismo na Caracas ta 
costa 19 mil y pico di florin. 
Y biaha pasâ Bestuurscollege a bisa nos cue gasto aki a costa £,6,500,-—,ya 
eabs tin où diferencia, un biaha Bestuurscollege ta bisa f „6,590,-- ya awor 
aki ela bira 10 mil y pico, ya ela subi na £.3.500, ==, 
Otro cos tambe, ariba mi pregunta pa specificacion Ai e gastonan cu a resul- 
tá mas cu locual Pestuurscollege a calcula, Bestuurscollege ta contesta cu ya 
e gastonan ta grondbelasting, gebruikshelasting, inkomstenbelasting,winstbe- 
lasting y si e inkomstenbelasting ta subi, naturalmente e opcenten tambe te 
subi., Pero si e gastonan aki ta worde tratá den un reunion interno, nos ta 
haya specificamente pa cada helasting cuanto ela subi y e@e ora nos di nos ban- 
da ta haci cierto calculacionnan ariba posible entradanan cu Gobierno tin. 
Tanbe Sefor diputado Croes a haya ta hon (lagami bisa asina) di hinka den mi 
zapatonan, e palabranan cu mi a acusá Bestuurscollege di ta hunga sahf of mi 
ta pons especifico ta hunga e wega di Cha Nanzi, 
Ningun momento esey tabata mi iJea y mi no a usa e palabranan ey tampoco. 
Solamente m“a puntra, comoquiera cu Bestuurscollege ta referi na a presu= 
puesto origiral y ta bisa como e entradanan a sui e deficit a haha. Mi kier 
meen, loke cu mi a puntra si e gastonan cu nos a vota caba extra ta inclui 
den esaki, mi ta considera cu ta masha normal, comoquiera cu aki tin un debe, 
e presupvesto original aki na e presupuesto suppletoir y entre esey mi kier 
a sa cue cifranan aki ta cambia? 
Bestuurscollege tin tur razon di bisa cu ya esaki no ta e tratamento normal 
di e presupvesto suppletoir, pero di mi banda den e sentido aki © cambionan 
material cu nos ta haci den e begroting ta di mucho mas importancia. 
Mi ta contento di tende for di boca di Sefior diputado Osbaldo Croes cu Be- 
stuurscollege tambe ta mira e ventaha pa tin un dentista mas den servicio di 
Gobierno cu tin tempo pa atendé su patientnan dcbidamente. 
Sefior diputado Rudy Frank, den nomber di Bestuurscollege, ma tende encuanto 
e cuido pa esnan di edad avanzá, Atrobe tin expertonan ta trahando ariba c 
asunto aki, pero mi ta kere cu Bestuurscollege ta di acuerdo cumi cu e caso= 
nan cu ta di emergencia y tan pronto cu ta posibel mester busca soluecion, aun= 
que cu ta salucion temvorario, solucion provisional, pa duna un alivio den e 
situacion ey. 
Pasbora e situacion aki,manera nos a ser informá, berdaderamente e ta hopi 
precario, 
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Y no cabe Suda cu esnan dennecesidad ta sufri dobbel, ora cu nan no por haya 

ayudo di Gobierno of otro ayudonan cu por alivia nan penanan y nan necesidad, 
Y tumando na cuenta cu tur biaha tin experto di Hulanda ta bin y nan mira e 
edificio. Nos mester tene cuidao tambe cu conseho di e hendenan aki, pasobra 
nos a experimentá cu di mês, expertonan di Hulanda cu ta bini, ta mira e 
edificio, y nan ta bay, y den punto di bista di Hulanda, nan ta mira ya cu 
akinan tin bunita cas, esaki esaya, aki tin bunita solo, pasokra solo ta 
salu. Esey ta un comparacion chikito cu mi ta duna, mester warda tanto ariba 
nen rapport y akinan mes quizas tin hende cu por haci e cambionan necesario 
den e edificionan cu e hendenan aki mester worde yuiá, aki mester tin e cen 
pa yuda e hendenan aki, no ta importa di unda e cen ta bini, 
Tocante e aaunto di e kuststation, Bestuurscollege ta bisami cu esaki ta pa 
servicio di Haven- en Loodsdienst y tambe cu e ta na servicio di particular- 
nan. Awor mi kier a sá si e particularnan den e caso aki ta comprendî bao 
di e agentenan di barco y si e agentenan aki tin e derecho di por communica 
nan mes cu nan barconan pa nan sa e hora di entrada of dia di entrada di 
cierto barconan of esakinan mester pasa tambe via Corsow? 
Tocante e asunto di e@e dokternan, corectamente Sefior diputado Max Croes ta 
bisa cu nan no ta den servicio di Teritorio Insular di Aruba, pero sí mi ta 

corda un tempo cu Bestuurscollege a pidi un credito pa duna subsidie pa e 
hendenan aki cu ta na hospital, tambe tabata tin poní den e carta, si mi 
no ta eguibocá, tabata tin un idea pa tin un servicio medico di 24 hora pa 
dia, por ta cu mi ta equibocá, pero segun mi esey tabata pará e‚o, den e 
carta di presentacion di Bestuurscollege. 
Masha Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER D.I, LTO: Sefior Presidente, Ariba contesta di e dos Jiputadonan lo 
mi kier bin bek, 
Tocante e devaluacion, Sefor diputado Max Croes a contesta mi, cu esey ta 
competencia di Gobierno Central, no ta nan asunto cu nan ta tuma cierto 

medidanan y esaki no ta cay bao di competencia di Teritorio Insular. Pero 
mi ta kere cu si ta bon cu Gohierno Central mester tuma contacto cu e Teri= 
torio Insular di Aruba y asina conhuntamente nan por discuti e asunto aki. 
Pascbra locual cu e sefior diputado a contestami, cue interes di e compafifa 
petrolera tin hopi di haci cu esaki y lo mi kier bin ariba djele, cu mi ta 
dula cu e compaîifa petrolera aki bende nan petroleo na florin, mi ta kere 
cu ta tur dos e comaïtanan aki ta cu dollar nan ta haci nan comercio y 
no cue florin antiyano. 
Tanbe tocante turismo. Esey tampoco mi no ta kere mucho den djele. Y asina 
ta cue florin di nos a worde devaluá, 
Tocante di e prijsstop cu Gobierno Central ta controlé rigorosamente ultimo 
tempo. Esey mi tambe ta duda, pasobra si nos coy pe. e prijs di carni ta 
subi barbaramente y ningun hende no ta haci nada tocante di esaki, 
Carninan cu tabata costa un par di luna pasá, 1.10 pa liber, loke cu nos ta 
yama soppi, awe ta 1.50 hasta 1.60 pa liber. Y akinan nos ta weita ki con- 
trol Gobierno tin ariba esaki y mi ta kere cu esaki ta bin door cu tin 
gcierto monopolionan cu ta existi ainda, cu cierto grupo kier manda busca 
bestianan chikito, no ta haya permiso, pascbra tin un besluit di aa 62 cu 
ta prohibi esaki, Door di esaki Gobierno ta proteha cierto gruponan cu nos 
por yamanan te hasta imperialista, pasobra nan ta esunnan cu ta prohecha 
di tur esaki, nan ta esunnan cu ta bende na e prijs cu nan ta haya ta bon 
y asina e consumidornan ta esunnan cu ta sufri, 
Mi ta kere cu Teritorio Insular di Aruba, Bestuurscollege, lo mester tuma 
paso, asercá Gobierno Central pa tuma medidanan mas pronto cu ta posibel, 
pasobra e cos aki dia pa dia ta peor e ta bira. 
Esunnan cu ta gana 12,14, bisa te £,20,-- mes pa dia, lo no por come carni 
mas aki poco tempo. Asina ta cu algo mester worde hací y no bisa, cu ta 
Gobierno Central tin esaki bao di su poder. 
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Tocante di e achterstallige belasting Sefior diputado a contestami cu si waak 

ariba e begroting, lo mi weita cuento achterstallige belasting tin, E ta bisa 

tambe cu Bestuurscollege no ta stop Ontvanger di cobra ningun hende belasting. 

Pero pa cuminzá tin firma, personanan cu debe den miles y miles ci belasting. 
Di con nan sf no ta haya Deurwaarder na porta? Di con nan no ta worde vervolgd? 
Esakinan ta.cosnan cu ta masha strafio, Nan sí por keda debe, otronan cu tin 
un trabao ta haya aanslag y na trabao ec ta worde kitá for di nan salario. 
Y pakiko e grandinan aki sí por keda dehe belasting y den miles y miles di 
florin? Of por ta cu ta di Gobierno Central e ta bini cu nan ta stop di manda 
cierto aanslagen of cierto listanan pa Ontvanger? 
Esaki lo ta bon pa investigá, pasohra esaki no ta mentira, pero berdad, 
Ora cu mi a papia di representatie, ora cu mi a papia di muchanan pohber, ora 
cu mi a papia di distribimento di placa di pueblo cu recepcionnan grandi, mi 
tabata sâ cu tabata tin post ariba begroting di 500 mil pa yuda hende pober. 
Podiser esaki no ta worde repartí beo Gi e famianan cu ta den mas necesidad 
of bao cierto famianan cu tin jioenan cu ta bay school ainda, podiser ta door 

di esey cu tin cierto michanan ta bay school sin cuminda of cierto muchanan 
ta bay drumi anochi sin come, Of tambe mi ta haya cu Sefor diputado a contes- 
tami cu esaki ta algo cu tin respet ora cu bo tin bishitante cu bo ta haci 
algo pê, esaki ta cos cu ta sosodé tur parti di mundo, 
No ta importami cu e@ ta sosote ne otro parti di mando, pero laga nos cuminza 
akinan pa mustra e hendenan aki ora cu nan bini cu nos no tin placa na abun- 
dancia pa gasta cu nan. Ta nos mes ta pidi fianza, yudanza cerca nan, nos ta 
bati na porta di fulanda cada bez cu nos tin mester di algo, un proyecto, 
cualkier cos nos ta na Hulanda nos ta pidí Hulanda placa, Ministernan di Hu- 
landa ta yega Aruba, nan ta den LZP nan ta corre, nan ta yega hotel anochi, 
recepcion grandi pa nan, pa su mafian b‚b.que pa nan, fiesta pa nan, picknick 
ta tur sorto di cos nan ta pasa aden, nan ta bisa cu e lugarnan aki no mester 
di yudanza. FE lugar aki tin placa na abundancia, weita con nan ta trata nos. 
Sefior Presidente no ta kere miho nos stop na tempo? Pasobra e@e hubentud dí 
Aruba ta weita e cosnan aki, e hubentud no ta sintá keto, nan ta worde splica 
tambe kiko ta pasando. Y nan ta weita cuanto cen ta worde gastá na recepcionnan, 
Sefior Presidente, mi no ta gusta ningun momento comparacionnan cu otro camin= 
da, nos mester weita pa nos cuminza na nos mes cas, weita kiko nos por hasi 
akinan, pa nos por dracha pa mafan. Pasobra si nos coy chemel di o':o paisnan, 
aya nan p.e. si bo ta un traidor, nan ta cohe bo pone canto di un muraya yena 
bo cu bala, a caba. Aki na Aruba ainda nos no a yega asina leuw, por ta den 
futuro, pero e cosnan aki ta sosode otro caminda, Y awor nos ta hay bisa cu 
nos ta bay tuma ehemvel awor di nan, e por vega sí. 

Tocante verpleging na paisnan af6, mi a puntra cua pais y Sefior diputado Max 

Croes a vontesta mi, cu na Hulanda mas placa a worde gastá pa patientnan cu a 

bay, pero despues di un rato Sefior Diputado Rudy Frank a contesta mi cu ta na 
Colombia. Awor mi no sa ta cua dì dos diputado ta contestami berdad. 

Sefior diputado Max Croes ta di Gezondheidsdienst of ta Sefior Ruây Frank cu a 

contestami cu ta na Colombia ayanen mas a worde gastá? 

Mi ta kere cu ta bon sf pa cada vez den afia nos ta weita cu cierto cosnan a 

subi basta halto, ta bon pa bo pii aanvullend krediet pa cierto cos cu a bay 

over 10 mil y poné promê cu fin di e afia mes, Asina ta pa ora cu nos yega na 

fin di april, ya nos tin hopi di e aanvuilend kredietnan aki votá caba. 

Ta bon pa Bestuurscollege tuma nota di esaki y asina pa otro afia nos no haya 

nos atrobs cu un lista largo di aanvullend krediet. 

Masha danki, Sefior Presidente, 
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DE TEER 5,J, VOS; Sefior Presidente, Mi tambe kier a bolbe un rato ariba e pregunta cu m'a haci den © prome ronde y cu Sefior Frans Figaroa tambe a bolbe ariba dje, tocante di e dokternan cu nos a worde primnti cu lo tin warda 24 hora na hospital. Ora cu nos ta den e Raad aki y nos haya infor- macionnan, nos ta tuma e informacionnan cu nos haya for di Raad door di Bestuurscollege como corecto, y ki ora cu nos weita algo ta pasa contrario di informacionnnn cu nos a haya, nos ta holbe bin bek den Raad y mustra Bestuurscollege cu nos a constatá tal cos ‚ net contrario cu BC a garantizá nos, 
P'esey mi kier a puntra, kiko Bestuurscollege lo haci awor cu nos a consta= tä cu no tin dokternan 24 hora pa dia na hospital? Ki medidanan Bestuurs=- college lo bay tuma awor aki pa pone cu si algo por pasa, un desgracia por pasa despues di horanan di trabao di dokternan, durante di dia tanbe ta posibel, cu nos hendenan por haya dokter ora cu nan yega hospital. Den prame ronde ora cu mi a trece padilanti tocante di e econoom cu a soli= citá for di Colombia, ma haya como contesta cu Bestuurscollege ta busca hendenan cu e@ tin mas o menos garantia for Si nan cu nan lo por tuma nan trabao na serio. Mos ta di acuerdo cu Bestuurscollege y nos no ta kere lo contrario tampoco. Nos tur ta di opinion cu ora Bestuurscollege weita sol- licitatiebrieven y mester duna trabaonan, Bestuurscollege su deber ta Ai weita si e persona aki lo por cumpli cu su debernan. Pero nunca nos lo por tin un garantia di antemano, den ningun caso, ni si e persona tabata un trahadö 109% promer cu e a Arenta den dienst, nos por tuma como garantia cu e por bay haci e trabao corecto manera cu Bestuurscollege ta spera. Y esey mi ta haya pa nos papia asina cy di Personanan cu ta solicitá, anto nos mes- ter tin informacionnan concreto pa nos por huzga personanan na un manera asina, 
Mi no ta kere cu Bestuurscollege lo mester husga un persona si e no tin informacionnan tocante di dje. P.e, mi kier a bisa a persona cu mi a trece den prome ronde padilanti cu a solicitá ta un persona cu a studia na un Universidad bon conoef na Pogotá. E persona pa e logra su diploma, e mester a scirbi un tema yamá Zonas Francas, ta locual, segun mi opinion, nos mester na e momento aki, Pasobra te awor aki nos no por a tende of nos no por a haya un opinion concreto for di Pestuurscollege encuanto nos Vrije Zone, Nos no por haya p.e. cu Bestuurscollege por a bin cu algo concreto padilanti pa mustra nos con e vrije zone aki por ta atractivo pa e comerciante y c on e por worde explota den un sistema optima. Mi ta comprende cu Bestuurscolle- ge mester tene lenta cu personanan cu worde tum den dienst 10 por fracasá, Pero referencianan ta bisa hopi. Manera mi a bisa for di ningun pais cu nos trece economen nos por tin garantia di nan, ta ora cu nan haci e trabao c ora nos por bisa cu enlberdad e persona aki a haci un bon job. 
Sefior Presidente, ora cu mi a trece padilanti cu personanan durante di e welga na fin di afa a haya gratificacion, m’a bisa tambe cu na @ momentonan ey nan a duna Bestuurscollege un man y a yuda Bestuurscollege, 
Awor Sefior diputado concernf mes ta bisa “wegens bijzondere plichtsbetrachten of wegens moeilijke omstandigheden", dus in verband met moeilijke omstandig- heden, 
Mi kier a puntra, pa mi confirmí un biaha mas sì por tin persona cu a welga cu a haya gratificacion, pasohra mi no ta kere cu un persona cu ta un bon ambtenaar, cu ta haci su trabao debidamente hasta ta yuda cu tin un "bijzon- dere plichtsbetrachting”, manera Sefior Max Croes ta bisa, pa motibo cu ela welga, e no talkin na remarks pa haya un gratificacion. Mi kier a puntra, si tabata tin persona cu a welga cu a haya gratificacion” 

Y por ultimo un biaha mas tocante di e comision di Rechtshogeschool. Como ambtenaar mi ta na haltura y ningun momento mi a trece padilanti tampoco, cu e ambtenaar cu nos a contact no a actua debidamente. Na nos opinion nan 
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a actua debidamente, pero considerando e urgencia Ji e asunto aki, nos a pen- 

sa cu Bestuurscollege lo por a duna un orden pa e departamento por a coopera 

cu e comision aki. Pasobra aunque cu Best kuursocollege mester a Juna orden of 

tur cos mester pasa door di Bestuurscollege ora cu tin un comision, nos a pen= 

sa cu Bestuurscollege lo a pensa mescos cu nos y esey ta e motibo cu Raad ta 

dicidi contra e deseo di Bestuurscollege cu toch ta nombra un comision. 

Bestuurscollege a bay di acuerdo cunê y nos ta spera tambe ora cu Bestuurs= 

college lo por a woita e necesidad y Pe urgencia Ai e asunto aki, e duna orden 

cu nos por a haya informacionnan. Awor e comision a worde trahá den pa 

adviseer Bestuurscollege, pero ta Bestuurscollege ta den posicion di tin in- 

formacionnan di = Rechthogeschool, Bestuurscollege tabata tin reunionnan, nos 

tabata kier haya e informacionnan ey,‚ pa nos por determiná ki clase di conse 

ho nos por duna Bes tuurscol lege encuanto e materia aki. Sin e informacionnan 

aki nos no vor traha. Ningun comision por traha sin informacion, Awor si De 

stuurscol lege kier haci nos trabao mas pisá, mas trabahoso, esey ta depent 
Ai Bestuurscollege, Pero nos a pensa otro cu Bestuurscollege ta pensa mascos 

cu nos, cu e informacionnan aki lo mester worde duná mas Liher, pa asina e 

camision por haci su trabao dbidamente. 

DE HEER B.M, DE KORT: Sefor Presidente, solamente un dos ramarke chikito. Na 

promer inr encuanto e contesta di diputado Rudy Frank tocante di Casa Cuna. 

Mi ta kere cu 2 diputado no a comrende esaki manera cu mi kier a meen, 

E la contesta cu ora cu e verzoek a worde afgewezen e riesgo ta cay ari= 

ba e mayornan. Ta exactamonte loke mi kier a meen ora cu mi a bisa cu e mayor- 

nan dicidi pa laguê, e riesgo ta cay pa Casa Cuna, pasobra e mayprnan no ta 

bin bek bin busca e mucha, Ta juist eriba e punto aki, Bestuurscollege mester 
rata pa tref un regeling cu Casa Cuna. Passbra ora cu un mayor yega, benta 

un mucha den curá, bay laguê y e no ta bin bek mas, Casa Cuna siendo un Insti 

tucion social no por coy e mucha ponê pafó y bisê bay bo cas bek of warda te 

dia cu nos haya aprobacion di Re tuurscollege. Man deber ta di tene e mucha 

y si e verzoek, cu nan a had na he worde afgewezen, anto nan lo mester 

mira kiko ta pasa cu tur 2 2 periodo c e mucha a keda den Casa Cuna. 
M'a informá tocante di e wijziging bouiertrdeniie; M'a tende di e diputado 

di Finanzas cu pronto lo aparecâ ariba agenda, Mi ta sigur y mi ta spera cu 

pronto e lo aparecé, pasobra e mesun contesta m'a haya durante di e tratamento 
die presupuesto caba. poco luna pasa ey 

Encuanto e moeion di ni landsraad pa den Departamento di Asuntonan Economieco 

inclui Aruba bao di e isla cu excepeionnan ariba importacion Ai galifa, mi 

ta haya cu ta tristo cu nos mester tende awe cu ainla ningm conversacion a 

tuma lugar ariba beleidsniveau y mi ta sigur tambe ariba ningun otro niveau, 

siendo cu esaki ta mocion cu a worde aceptá unanimamente pa Eilandsraad di 

Aruba. 
Awor cu Bestuurscollege ta scohe un motie como posicion, mi por comprendé, pero 

un motie cu a worde aceptá unanimamente pa nan propio fraccion tambe, esey si 

mi no por comprendâ, 

DE WEER M. CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Mi no por ta di acuerdo cu 

2 Pinto Ai bista atrobe expresá door di Sefor Betico Croes y Seïor Frans Figa- 

roa, cue topico aki ta rekeri un tratamento preliminario den Huishoudelijke 

Vergadering. Toke a worde trecí padilanti den. tweede ronde, aspecialmente 

Sefior Figaroa ta bisa cue contesta di e diputado ta mustra cu tabata asina, 

cu tabata rekeri un tratamento preliminario. Pero tur pregunta a worde contes- 

tí, podisê no na e manera cue miembronan di Raad kier tende of na e manera 

cu nan ta di acuerdo cunê, pero e preguntanan a worde contestá, Unda cu Sefior 

Figaroa ta bisa, cu m'a mencioná e posten di belasting cu a subi, pero mi no 

a mencionÂ e sumanan cu asina nan por haci un evaluacion di e situacion 

financiers di e isla, mi mester bisa mesora, cu apenas 2 Luna pasâ, na ocasion 
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di tratamento di presupuesto, Bestuurscollege a duna monton y monton di ci- 
fra fiaanciero cu ta permiti cualkier miembro ci Filandsraad cu kier haci 
tur sorto di evaluacion di e situacion financiero di e isla cu nan ta deseá, 
Mi por specificâá pa Sefior Figaroa tambe ta cuanto e meeropbrengsten tabata 
ariba e posten di Algemene Dienst, pero si awor aki nos no ta papia di e minder 
ontvangsten ariba e otro posten, mi ta kere cu esey no ta duna Seïor Figaroa 
ningun voetspoor pa por haci e@ evaluacion cu e ta bisa cu ta su intencion, 
Pues mi no ta mira cu e tratamento di un asunto asina aki directamente den 
openbare vergadering tin desventaha cunê. Tampocs mi por ta di acuerdo cu 
Setior Croes, cu ta bisa, cu esaki ta mas hopi cu solamente aanvullend krediet, 
te hasta e ta bestenmingswijziging ye *a traco padilanti un post specifico 
tocante cual s a haci pregunta hbisando cu @ post aki no ta aparecâ ariba be= 
groting. Fnberdad e post aki no ta mencioná cu number y detaye ariba begroting 
pero esaki ta un post di Vervoer cu ta un post standaard cu ta aparecé ariba 
tur otro hoofdstukken y afdelingen di begroting, cu e mesun eindnummer cu 
ta referi na Vervoer. Ademas di esey e post aki specificamente no ta ariba 
begroting, pero sf a bin un paragraaf den begroting cu ta inclui henter e 
E.T.A.O.=onderwijs. Y tambe mi por mencionâ cu @& kilometervergoeding, no ta 
algo nobo cu Bestuurscollege ta introduci. Ta un regeling existente pa ambte 
naren cu solamente ta worde aplicá awor aki ariba un grupo di ambtenaren cu 
mester haci un clase di trabao nobo, trabacnan cu nan no tabata tin ante- 
riormente, Ademas pa temmina e punto aki mi por bisa cu e hecho cu nos a hacié 
asina aki ta mustra cu Bestuurscollege ta hunga carta abierta cu Eilandsraad 
pasobra di e mesun moda nos por a haci e gastonan aki y boek e hao di Overige 
Uitgaven, ningun muska lo a hula y Filandsraad lo no a haya sá. Pero nos ta 
hunga carta abierta cu Eilandsraad con e gastonan ta worde hací. 
Pues, Sehor Presidente, mi no ta mira @ necesidad, ni tampoco Eilandsraad, 
stipulá un interne einddatum, pasobra toch esey ta algo arbitrario. 

Sefior Croes en efecto no tabata tin ningun comentario aribe e gastonan di 
Representacion, cu excepcion e ta bisa cu Bestuurscollege mester a mira 
padilanti y pone un suma mas grandi ariba begroting. Y e ta mencioná cu na afia 70 e eindrekening tabata £.42,000,-= y na afia °69 e tabata £.18.000,--. Mi a bisa den mi betaog, cu den afa “72 tabata un afa excepcional., Ora cu nos 
a traha e begroting nos ta hay uit di afianan normal. Aäa “71 cu tabata inme- 
diatamente nrome cu °72 tambe tabata un aâa normal, pero afa “70, segun cu mi ta corda, mi tabata den Bestuurscollege ainda, atrobe nos a clasifik8 
como un afia excepcional y nos no por a hasa nos mes completamente ariha @ 
cifra di £,42,000,-- sea com cue cifra aki no tabata representative den e 
fila di cifranan di aäanen anterior. 
Mi no por sigui e betoog di Sefior Croes, ora cu e ta bisa nos no ta kere 
den nos mes declaracion cu nos a haci tocants gelijkstelling di Onderwijs, 
pasohra si e weita e sumanan di aanvullende kredieten cu ta worde opgebracht 
pa Openbaar Onderwijs y pa Bijzonder Onderwijs e diferencia ta hopi grandi 
na fabor di Openbaar Onderwijs. Bo no por huzga un beleid solamente ariba 
cifranan cu ta worde opgebracht pa aanvullend krediet, e beleid bo no por 
huzgë solamente den begroting p.e. durante di e tratamento di e hoofdbegroting 
nos a papie caba ariba e punto aki, y Bestuurscollege a splica claramente e 
direccion den cual cu e ta bay. Naturalmente e materia aki ta asina tanto 
complieca y na prome lugá e competencia legal. pa reglé no ta di nos tampoco, pero sikiera nos ta mustra nos bon boluntad door di anticipá ariba e necesi- 
dadnan cresciente, Hos a haci esaki sin ningun clase di ohligacion legal ‚nos 
a hacië puramente di huene voluntad. Y ora cu nos bisa cu nos ta traha den 
direccion di mas ayudo pa & schoolnan particular, nos kier meen esey 100%. 
Nos ta spera cue directivanan di e schoolnan particular apreciá e esfuerzo 
aki y comprend cu encontra di e privilegionan cu nan ta haya tambe ta keda 
cierto debernan cu nan mester cumpli cuné cabalmente, 
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Sefor Betico Croes ta bisa cu MEP ta disponê di rapport cu ta bisa, cu ta net 

lo contrario di loke mi ta pretende, esta cu “on the long run” Antiyas lo a 

sali ming si florin no a devaluá. 
Seor Presidente, cu Antiyas lo a sali mih$ of no, esey ta un pregunta cu lo 

worde contestá on the long run. 

“On the long run“ ta un palabra cu ta worde usá had den economia, pasobra ley= 

nan econcmico ta traha ariba termino largo. 

Den Amigoe di awe tardi mi ta lesa di un forum cu tabata tin tocante di de- 

valuacion,cu director di Departamento Economico ta hisa: "gevolgen devaluatie 

pas op lange termijn te zien.” Esaki kier meen den un direccion of otro, 

Mi ta comprende cu e rapportnan cu MEP lo tin no ta di punto di bista cu 

ta coincidi cu esunnan ài nos. Mi no ta spera cu MEP tin e mesun puntonan di 

bista. Y experiencia a sia mi cu aunque cu nan ta sinti cu ta nos punto di 

bista ta esun gangbaar, toch terwille di oppositie nan ta bay contra. 

mambe mi kier vectificf loke Sefior Betico Cmes a tuma hopi molester y haci 

hopi molester pa trecâ padilanti adkiden, esta cu un minister hulandes, Mini- 

ster Geertsema di Surinaamse en Antilliaanse Zaken lo a bisa cu Antiyas 10 

no worde yul cu consecuencianan di devaluacion, 

Si hende lesa e contesta di Dr. Geertsema cuidadosamente bo ta hisa cu Hu- 

Zanda lo no duna extra Ontwikkelingshulp pa vang op e consecuencianan di e 

devaluatie. Cu esaki no ta exclui e posibilidad cu e consecuencianan por 

worde absorbá door di e Ontwikkelingshulp existente, Esaki ta mi interpreta- 

cion y mi a check e out cu nos Minister di Financiën, kende a confirmá mi 

punto di bista den esaki. 

Seäor Figaroa, manera mi a bisa caba, eigenlijk no tin ningun pregunta con= 

creto unda cu e no a haya contesta ariba dje y ta p'esey mi no ta mira e ne= 

cesidad berdaleramente pa trata un asunto asina aki den un Huishoudelijke 

Vergadering prome, unda cue ta bisa cu biaha pasáâ cu pregunta a worde hací 

akiden, mi ta asumf cu ta na tratamento di begroting, y cu Restuurscollege 

lo a bisa cu apertura di Luchthaven lo a costa £,6,090,-= y awor Bestuurscol- 

lege ta bin cu un suma mas halto di £,12,009,-=, 

Tin un splicacion pa esaki, pascbra e gastonan ey ta gastonan cu a worde ge= 

Aeclareerd te na e momento cu e pregunta a worde hací, Bo no por contesta 

pa declaratienan cu no a bin aden, 

Mi sí for di mi cabez cue declaratie di e restaurant di Luchthaven mes cu a 

percurá pa e receptie e dia, no a bin aden ainda, of no a worde aprobá pa 

Bestuurscollege na s momento cu e contesta a worde duná. Ta logico anto cu 2 

gastonan cu a bin despues ta worde contá aserca. Asina mi por duna como chem- 

pel cu den e Memorie van Antwoord ariba e tratamento di presupuesto pa °72, 

nos a duna cifranan diferente, pa diferente di e ocasionnan pa cue cifranan 

cu ta conocf awo, pero ta door di declaraties cu a bin hopi despues, y esey 

ta mustra tambe cu bo mester tin un fecha, un sluitingsdatum mas laat posibel 

pa por permiti tur e declaratienan cu a bin aden pa bo haya un “clear picture” 

di bo beleid y bo gastonan durante un cierto afia. 

Sefior Figaroa ta puntra si agentenan di barco via kuststation por comunicá 

cu nan barconan tambe o nan mester haci esey via Curarao? 

Esaki ta depende di e lugar unda cue harco ta. Si e barco ta denter di e 

reikwijdte di e aparatonan di radio cu nos tin, anto seguramente nan por haci 

comunícacion via e kuststation, si e ta pafô di e reikwijdte di nos aparato- 

nan anto necesariamente nan mester bay pa telegram of via Radiodienst. 

Sefior Leo no ta Ai acuerdo cu e splicacion cu mi a duna di e motibonan prin= 

cipal pa devaluacion di nos florin. Y e ta bisa cu nos compafifa petrolera ta 

bende nan producto na dollar, ya nos florin no tin nada di haci cu esey. 

Juist esey ta e asunto, pasohra eigenlijk e koers di florin ta e ruilwaarde 
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cu bo ta uza pa otro moneda estranhero. E ta prijs di placa estranhero,mescos 
cu un glas p‚e, tin su prijs di $1,-- por tin su prijs tambe. Pero ta juist e 
hecho cu = productonan ta worde hendí na dollar ta encerra e peliger,pasobra 
e compafifa sí ta paga na florin pa product e producto. Y esaki ta haci cue 
productonan lo bira relativamente mas cara na dollar cu ora nos a siguì e cur- so diferente di no devaluá. 
Tambe Sefior Leo ta duda,manera semper, sì Gobierno ta controlá e prijsnan 
vigorosamente,manera m’a bisa. Z argumento cu Sefior Leo a sigui duna pa demos- 
trá cu Gobierno no por ta control& e Prijsnan, ta un argumento cu ta pone mi cuda cu Seior leo eigenlijk ta comprendé e opzet di prijscontrole. 
E ehempel cu ta duna di prijs di cemi cu ta subi, esey maske cuanto Gobierno 
controlâ e no por strob8, pasobra Gohierno por controlê cu e winstmarge, e 
ganashi ariha cierto productonan ta mucho halto, pero Gobierno no por contro- 
lá e prijsnan paf$, e causanan cu ta aumentá e prijsnan ariba mercado inter- 
nacional ta cay pafb di competencia di Gobierno, Gobierno no por forza un 
comerciante pa bende su profuctonan cu um perdida, solamente pa tene prijs- 
nan abao, Alcontrario. Gobierno mester mira pa e profit margin ta razonable, 
ta e unica sos cu Cobierno por haci den esey. 
Tocante di cobramento di belasting mi tin e impresion cu cueste loque cuoste, 
Sefior Leo kier busca un palo va dal e cachô. Cueste loque cueste a kier laga pasa cu tin deficiencia den cobramento di belasting y cu tin favoritismo ta 
worde cometí. Den di promer rondes e a bisa cu tin amigonen politico di cual 
belastina no ta worde cobrá. Den di dos ronde e a mencioná cu tin grandinan 
cu debe miles y miles cu nunca ta haya Deurwaarde na nan porta di cas. E ta 
puntra pakiko® Gobierno no ta manda nan of ta aanslag nan no ta haya? 
M'a bisa caba den eerste ronds, nos beleid tocanta di cobramento di belasting 
ta un beleid sin distincion di personas. Nos ta purba tur moda pa colecta e 
placa cu nos tin afô, Awor naturalmente si tin hende cu no a haya e aanslag, 
nan no por haya deurwaarde na nan porta, tampoco, paschra Eilandgebied su tareca 
ta pa cobra e aanslagen cu ta worde opgelegd. Si aanslag no a worde opgelegd, 
nos no sá mes cu e hende debe belasting. Nos ta mescos cu un incassobureau, 
asina Ontvangerskantoor ta. E ta cobra s aanslagen cu worde duná y den e caso= 
nan “cu nos tin pa cobra, mi ta segurá Sefior Leo cu Ontvangerskantoor ta haci su trabao cu eficiencia. 

Gustosamente lo mi kier a mira un actitud un poco mas positivo di Sefior Leo, 
ora cue ta bolbe ariba e asunto di Representatie ye ta bisa: cu hubentud 
ta worde splicá cuanto placa ta worde gastá pa recspcion y e cosnan ey. 
Podisé lo tabata mucho mas beneficioso si Sefor Leo a tuma su tempo y splica hubentud cuanto placa ta worde gastá na educacion envez di en efecto demostrá 
akiden cue ta na fabor di instigacionnan di hubentud, un grupo cu ta masha 
inflamable ariba cosnan cu no ta bale la pena. Lo tabata mucho mas probechoso 
p'e y su compaïeronan splica cu ta 17 miyon Êlorin, un tercera parti di nos 
presupuesto ta bay na beneficio di educacion. Cu esey e lo haci Aruba un fabor, 
no critica ora cu un suma relativamente chikito, ni mitá porciento di e presu= puesto worde gastá pa tareanan, cu tí tareanan necesario di Gobierno tanbe. 

Ni diputado Frank, ni diputado Croes ta encergá cu Gezondheidsdienst. Ta 
sefor Frank, segun mi ta comprendê, a bisa cu mayoria di e casonan ta worde 
referí na Colombia. Ami a bisa, an contestacion di e pregunta di Setior Leo 
cu e suma mas grandi di placa ta worde pagî na Hulanda, 

un servicio na e pueblo nos ta subsidia e gastonan pa hospital tene dos 
dokter den servicio 24 hora pa dia. Awor Bestuurscollege no por yuda cu uno 
di e dokternan aki p.e. a tuma retiro y ela bay. Por sosode cu no tin dokter 
eynan pa motibo di retiro of otro motibonan. 

Tocante e dokternan na hospital, manera mi a bisa den eerste ronde, pa duna 
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Tur loke cu Bestuurscollege ta haci den e ceso aki ta alvertí hospital, corda 
bon mira cu boso cumpli cu e servicio nan, Nan no por haya dokter pa traha,mes- 
cos tabata e caso cu Silanigehied mes durante di hopi tenmmo largo, mos tabata 
tin scarsedad di dokter, nos nn nor forza nan, nan no por haya Aokter, kiko 

nos por haci? 
Por lo pronto nos mester tin un servicio deficienta, pero si no tin dokter dis- 

ponibel anto e subsidie tempoco no ta core, ta mescos den caso di educacion. 
Un maestro Ai Bijzonder Onderwijs no ta traha, pa e dianan cue no ta traha e 
muchanan no ta haya les, asina no tin subsidie Ai Gobierno Insular tompoco. 

Sejor Vos a trece padilanti e caso di e economista atrohe, y e ta hisa cu Be- 

stuurscollege nunca vor tin garantie Ai antemano cu un persona lo resulta 
bon. Como emleador nos tin hopi exmeriencia sì y den hopi caso nos tin garan- 

tia net lo contrario, Ai cierto personanaen casi nos por tin garantia cu nan 
la no resultá hon. Y ta ra e casonan aki nos ta consciente y nos ta masha cui- 
dadoso cunê, 5 hecho cue ecmondsta aki cu mi no eonocê personalmante, mi no 
sa cu Sefinr Vos conocé, si e scithi un tesis ariba zona franca, : ariba zona 

liber, esey ainda no ta cualifikê como juist e homher cu nos mester, pasobra 
nos tankhe tin un zona liker aki cu mester words desaroyá. Pasohra por bien ta, 
cu e puntonan di hista cu ela desaroyá den su tesis ta puntonan di bista cu 
nos no por aceptá. Si ta puntonan di hista cu nos no por aceptá, esey no ta 
cualifiké como un persona adecuado. 
Nos lo mester huzga mas leur, nos lo mester mira e tesis, nos lo mester papia 
cunele anto e ora numa nos por dicidí. 

Sefor Vos a haci un pregunta specifico anto e ta puntca si tin ambtenaar cu 

a welga y a haya gratificacion, Den curso di aa posiblemente sí mi por ase- 
gurâ cu nan no a haya gratificacion pasobra nan a welga. 

Tocante di loke Seïor Vos a trece padilanti Ai e incidente cue comision di 

Rechtshogeschool Ta straäo aki mi no por comprende e redenering di Sefor Vos, 
paschra mi no sí den ki direccion e kier hay. Pasobra e ta hisa cu ta BC tin 
e informacion tocante Rechtshogeschool. Y ta RC mester yuda e commissie pa 

haci su trebeo, ta PC mester suninistrí e informacion. E bevoegdheid di dage 

lijks bestuur ta den man Ai Pestuursoollege cu ta tuma cierto medidenen y 

anuncia nan ki medidenan a worde tumâ Aen esaki, Tur informacion cu tabata tin 

ta worde duná na Faad manera TC ta raira nan, essay ta bevoegdheid di BC, Ami 

no kier pronosticá cu e trabao lo worde innecesariamente tardá si tur mester 

cuminza Ai nobo atrobe, pero p? esey mes nos ta spera cu e comision ta tuma 

su opdracht exactamente den e deliminaeion cu ela worde ihetien n'&,esta 

pa sirbi 30. Ai advies den tur asuntonan tocante Ai Rechtshogeschool, des- 

gevraagd op eigen initiatief, t’asina nos ta comprendé, Zwor aparte di esey 

nos ta Aispuesto di duna tur informacion cu © comision lo kier, contal cu e 

pidi nan door di Bestuurscollege. Pero no ta e intencion pa e camision cumin- 

zâ haci trabao di nobo, trabao na cua nan eigenlijk no tin bevoegdheid di 

Bestuurscollgje. 

DE HEER O,CROFS, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, EF preguntanan encuanto di e 

dokternan di hospital na e matento aki tin cu de dokter di hospital ta bay 

bek, nan a kibra nan contract cu hospital y ta responsabilidad di directive 

Ai hospital pa busca dos dokter ncbo. Ta manera cu Sehor Max Croes a splica 

cu mientras va l of 2 luna nan no tin dokter naturalmente e subsidie ta stop 

mesora, pero sí nan tin e responsahilidad pa busca otro dos pa reemplazá esun- 

nan ey ora cu nan hay. 

DE VOORZITTER: Sefiores, mi kier a agregá tocante e dokternan aki cu Sefior 

van Wijck a manda Bestuurscollege un carta den cual e ta participá Bestuurs 

college cu lo mas pronto posibel nan lo percurÂ pa nan haya dokternan atrobe 

disponibel. 
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Thans gaan we over tot bladzijdegesijze behandeling. 
Bladzijde 1. 

Dr HEER G.F, CROES: Seîor Presidente, na pegina 1 vraag 1 ta Verkiezingen. Ta trata puos di uitgaven preparanto eleccionnan *73, 
Si ta asina, pakiko e no por a worde hustificá ariba begroting “73° 

DE MEER M, CROES, GEDEPUIESRIF: Sefior Presidente, Silandgsbied ta belast cu bij- houden di kiererslijsten y nrobablemente e gastonan ta relacioná cunê y cu e verkiezing cu a pasa, no esun cu ta bin. 

DE TEER G.F, CRONS: Sofior Presidente, tin bis. Nos por haya un contestacion Eenmemenden ne en en en 

cu seguridad y no probabilidac? 

DE HEER M, CROFS. „GEDEPUTEERDE Seäor Presidente, Mi ta confirmS esaki cu si- guranza cu nen tabata gastonan di eleccion di rilandsraad “71 cu ta carry over pa begroting *72, 

memmen agen venen en 

DE VOORZITIER:Rladzijde 2, 3, 4, 5, 6, De heer Oduber, 

DE BESR G.A,ODUBER: Seflor Presidente, Ai “6e pa PIL di Afdeling Aruha Ai Roode Kruis mi por asumi e jaarrekeningen a worde entregä p'esey a restant- subsidie, 

DE VOORZITTER: Blz. 6, 7, 8, 9, KO, AE 12, mmm ma vr me rn 

DE HEER G.F, CPOES: Sefor Presidente, ariha bladzijde 12 ta parâ: "verhoging verplaegtarief Mor, Verriet Instituut van £ T,=- tEÉ, 1l,-- per Aag” E aumento aki a tuma lugar den coordinacion cu Bestuurscollege, of Bestuurscol- lege a worde pont na haltura 2i antemano? 

DE EER Me, CROS, GEDEPUIEGRDE: Sefior Presidente, Mgr.Verriet Instituut ta un particuliers stichting, F stichting a decretá un aumento 4 su verpleegtarieven, nan a worde anrohâ door Ai Departement van Feonomische Zaken y despues nos a worde infomâ ariba esaki, 

DE HEER G.F, CRO7S:Sofior Prosidoente, Si acaso cu Gobierno manda patientnan na institvcion bao H cierto conäieiones, despues cu @ patientnan a worde intemá e institucion aki bay aumontá su prijs, pues cambia se conicionnan, Bestuurs college ta obligá de paga tal aumento? ‘Ta pesey mi ta puntra si Bestuurscollege a worde ponf Ai antemano na haltura, 

DE HEER M, CROUS, GEDEPUIDERDE: Den e caso aki, Sefor Presidente, no ta existí ningun otro convenio, E unico otro alternativa ta Gi saca > muchanan for di o Instituut. 

DE VOORZITTER: Blz. 13, 14, 15, 16, 17. nenten amen 

DE TER FD, FIGAROA: Sofior Presidente, E articulo 2.10.12.0,60 Aanschaf ing van grondstoffen anz, Mi kier a sá kiko Bestuurscollege ta comprend& bao di grondstoffen? 

DE FEER M, CROSS, GEDEPUTEERDE: Souwmaterialen: santo, cement,ete, 

DE TEER G.F, CRORS: Sefior Presidente, E contestacion ey segun mi no ta corecto. we aem 
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DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, aworde puntrâ kiko Bestuurs 
college ta comprende hao di grondstoffen? 
E post aki no ta relacioná solamente cu grondstoffen, pero benodigdheden y ge 
reedschappen tambe, 

DE MEER G.F, CROES: Esey ta nificá, Sefior Presidente, cu mas ainda mi ta haya 
e contestacion di e diputado conserní na Sefor Figaroa no ta corecto, bouw- 
materialen no ta corecto. 

DE VOORZITTER: Blz. 13. 

DE HFER F‚ D, FIGAROA:Sefior Presidente, pagina 13 tin e cuenta di Arubaanse 
Muziekschool, aki ta trata di subsidie, 
Bestuurscollege ta na haltura cu na @ Arubaanse Muziekschool ta solamente 
maestronan hulandes-europeo ta permiti pa duna les® 

DE HEER M, CROSS, GEDEPUTEERDE: Bestuurscollege no ta na haltura,cu ta sola- 
mente eseynan ta permiti pa duna les. Pettuurscollege ta na haltura sf, cu so- 
lamente esnan cualificá ta permitf pa duna les. 

DE TEER G.F. CROUS: Sefior Presidente, Bao di e post di Sport no ta parâ aseguro 
akiden. Mi kier a trecé padilanti atrobe, Den e dianan aki hopi trabao y hopi 
evenemento ta worde tení pa Aruba haya un bon representacion pa enfrentá equi- 
ponan di Corsow, M'a trecâ un bez caba partilanti y mi kier a puntra Bestuurs- 
college, si por a trek un aanvullende verzokoring pa Bijzonder Onderwijs, 
mescos cu ta existente pa onderwijzernan y ambtenaar di Openbaar Onderwijs? 

Na di dos lugar, Seior Presidente, mi por a weita na pagina 17 cu tin aanvul= 
lende kredietverzekeringen, kosten Sociale Verzekerings Bank, verzekeringen 
M.T.S.-praktikanten. Durante di e stage periode di E,T,A.O.=leerlingen, por | 
sosodé un accidente tanbe, mi ta calculá un accidente cu nan por cay‚ nan por | 
bira malo, Mi kier a puntra si tin aseguronan pa tal estudiantenan tambe den 
caso di cualkier accidente of cualkier enfermedad? 

DE MEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: E schoolverzekering no ta cubri nan, pero ora mmm mm even ervan vegen amen 

cu nan ta loop stage nan ta cay bao di sociale verzekering. 

DE HEER G.F. CROES:Seïor Presidente, nos ta dese8 di realizá esaki especifica- 
mente cu durante cu e stagiairesnan ta loop stage, nan no ta cay pues bao di 
schoolverzekering, pa cual tin un limite di £.200,-=, pero nan ta cay bao di 
sociale verzekering? 

DE VOORZITIER: Segun e ley social nan mester cay bao di e sociale verzekering. 
Awor si e hendenan cu ta tuma nan caminda cu nan ta loop stage no kier ta res- 
ponsabel pa nan, nan mester duna di conocê esey. Den tal caso sea Bijzonder 
Onderwijs of Gobierno mester asegurâ nan, manera ta caso si e M.T.S.-ernan. 
E M.T,S,-ernan den pasado tabata worde asegurá automaticamente caminda cu nan 
ta bay loop stage. Despues a bin cu esay no tabata agradabel pa parti di admi- 
nistracion di e empleadornan caminda cu nan ta loop stage, nan a duna esey di 
conocê na Bestuurscollege cu esey nan no kier tuma ariha nan, 
Bestuurscollege e ora cy a autorizâ e Technische scholen pa sera e aseguro cu 
Sociale Verzekeringsbank. 

DE HEER G.F, CRORS:Sefor Presidente, Io mi kier haci un sugerencia na Bestuurs- 
college pa haci un investigacion, pasobra segun mi ningun momento e werkgever 
nan ni e alumnonan ni e Hoofd di e school ta na haltura. Kizas Bestuurscollege 
por a haci un investigacion pa pone tur e personanan conserni na haltura di e 
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reglanan aki y ala vez continua e contestacion di e Aiputado conserni tocante di e aseguro pa e alumnonan di Bijzonfer Onderwijs pa bini serca Eilandsraad 
cu un proposicion den tal sentido, 

Di HEER G.A, ODURER: Sefor Presidente, Ariba pagina 18, hao Ai e subsidies par. 21, mì ta weita cu ta pidi un aanvulleml krediet pa f.1,739,-- pa restant- subsidie 56 y 67 pa Stichting Schouwburg Aruba, esey no ta e caso specifico. Ora ta paga pa restantsubsidie 66 y 67, mi ta asumí e belsid cu Bestuurscol- lege ta hiba no ta importa cuanto afia nan ta atrasâ den entregamento di nan jaarrekening toch nan ta keda cue derecho di haya subsidie? Of tin tanto afia den cual periolo si nan no a entregâ nan jaarrekening, nan ro ta haya esaki mas” Pasobra esaki ya ta casi 6 afia hieuw, 

DE HEER M, CRONS, GEDEPUTEERDA: Sefior Presidente, Feitelijk no tin un beleid 
tocante ci e cantidad di afanan, pero den e caso aki e restantsubsidie ta worde pagä, pasohra no ta falta di © Stichting Schouwburg Aruba. Nan a manda aden nan documentenan na tempo, pero e controle Ai e documentonan a stagneer na Accountantsdienst, ta p'esey ainda e ta worde pagá. 

DE HEER G.A, ODUBER: Anto mi kier a duna Bestuurscollege na consideracion pa e wanta e subsidie aki, Mi por imaginari cu tur organizacion cu pidi subsidie na Gobierno tin un cierto necesidad pa haya nan cen mas pronto cu ta posibel pa nan pasá via un Accountantshureau particular, e control& pranô, 
Pasobra Dios sá cuanto afia e ta Aura proms cu den e caso aki e Stichting Schouwburg Aruba haya restantsuhsidie di e ultimo 5 a 6 aan ë 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Un pregunta na e diputado di Finanzas 
Como cu ta afas den Eilandsraad ta sperando aciba e voornemen di Begrotings 
wijzigingen, respectievelijk tur e aSanan cu mi no tin nodo di menciona awor 
aki. 
Mi kier a puntra pakiko esakinan no ta worde cargâ na tal begrotingen” 
Pasohra on the long run Filandsraad lo mester hini pa stel vast e bogrotings- 
wijziging. 

DE ESR M, CROPS, GEDEPUTENRDE: Sefor Presidents, pasobra segun comptabili- teitsvoorschriften esaki ta imosikel. Ta exactamente pa e motibo ey nos tin e apuro pa trata esaki prome cu dia 30 di april, cu nan por worde geboekt ainda ariba e afia cu a pasa. Asina ta formeel onmogelijk, sin comptabiliteits- 
voorschriften, 

DE WEER G.E, CROES: Sofior Presidente, Mi kier a puntra @ diputado si e por a contesta e pregunta aki: Cua ta e ultimo formele begrotingswijziging(cua aîa) 
cu Bilandsraad a aprobá? 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEURDE: Sofor Presidente, e ultimo formele begrotings wijziging cu a pasa ta uno cu ta conserni 67, Awor asey no kier meen cu ta tur begrotingswijziging. Probablemente Sefior Croes ta in de war cu eaindrekening, pasobra esey sí ta un solo documento y « ultim mas laat ta afa 650, 

DE ZEER G.F, CROS: Sefior Presidente, Mi kier a bin juist cue formele be- 
grotingswijziging pa motibo cu manera nos tin awor aki nos dilanti ta afia nan cu a sosodâ cu nos a worde confrontá cu tal y nos a worde primintí for- mele begrotingswijzigirg como tal. Segun mi ta prome cu 67 cue ultimo for- mele begrotingswijziging ta. Esey mi pregunta tabata pero mi ta gradici e 
diputado conserní, 
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DE VOORZITTER: Blz. 19, blz. 20, Het ontwerp in zijn geheel. Wenst iemand 
hoofdelijke stemming” 
Zo niek, Zan is hek zonder hoofdelijke stemming aangenomen. 

DE WER G.F, CROES: Sefior Presidente, manera cu mi a sugeri na principio di e 
reunion, mi ta dese cu nos po a schors e reunion pa conhuntamente nos stel 
op un telegram cu lo carga aprchacion di henter Filandsraaá, pa asina nos duna 
di conoc cu den e delegacion cu ta bay Jeliberá ariba asuntonan di nos awa 

teritorial y nos plataforma continental va Aruba ta bon repmesentá aden, 
E proposicion lo ta: “Voorstel aan de Eilan?srcaad van Aruba. Het volgende te 

legram Middels de Centrale Regering van de Nederlandse Antillen te doen toe 
komen aan de Minister van Buitenlandse Zaken der Koninkrijk der Nederlanien,. 
Verzoeke wij Uwe Excellentie bij samenstellen Koninkrijksdelegaties ter he- 
spreking aangelegenheden betreffende dictatoriale wateren en continental 
plateau tussen Aruba en Venezuela, er voor te zorgen dat Aruba degelijk verte 
genwoordigd wordt. 
Eilandsraad van Aruba, * 

Mi a scirbié, m'a ponê preto ariba blanco, pa facilitá Sefor Presidente pa 

trecê padilanti, sinembargo mi ta kere cu nos por trece cuanto cambio necesa- 

rio aden, basta conhuntamente nos por yega na un consensus tocante e intencion. 

DE VOORZITIER: Thans stel ik aan de orde het voorstel van de heer Petico 

Croes ondersteund door de heren Werleman en Vos luislende. , soe « 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefior Presidente ta pone na orde un proposicion? 

DE VOORZITTER: Un voorstel, 

DE HEER G.A, ONUBCR: Anto cua ta e agendapunt? 

DE HEER G,F. CROES: Sefior Presidente, ata esey nos mester tin comorendemento, 

na a principio A e reunion ora cu nos a worde primintí pa e worde tratâ des- 
pues di @ agendapunt. 
Asina ta mi no ta kere cu nos mester bin bek ariba Un.....sesesseseese 

DE VOORZITTER: Heer Croes, Pe Faad moet zich nog uitspreken of ze dit voorstel 
als agendapunt willen behandelen. Dit voorstel dat ik wil voorlezen is het 
voorstel van de heer Croes om als agendapunt te worden behandeld, en het luidt 

als volgt: 
“Voorstel aan de Filandsraad ven Aruba. 
Het volgende telegram middels de Centrale Regering van de Nederland= 
se Antillen te doen toekomen aan de Minister van Buitenlanise Zaken 
van het Koninkrijk der Nederlanden, 
Verzoeke Uwe Fxcellentie hij samenstellen Koninkrijkscelegatie ter 
bespreking aangeiegenheten betreffende de territoriale wateren en 
continentale platsau tussen Aruba en Venezuela, er voor zorg te Ära- 

gen Fat Aruba degelijk verteganwoordicd wordt stop 
De Eilandsraad van Aruba." 

Thans breng ik Ait voorstel aen de ordes zodat de Raad dit als agendapunt kan 
aanvaarden of niet. 

DE HEER G.A, ODUBER: Wat is een agendapunt” 

DE VOORZITTER: tat is een voorstel van de heer Croes, ondersteund door de 

heren Werleman en Vos om dit als agendapunt op te nemen en in behandeling te 
nemen. Wenst U verder toe te lichten? 



3 41 

DE FEER G.F, CROS; Segun cu mi tabata tin entendi ya caba nos a hay di acuer- do pa trata e voorstel aki despues di e prome y unico agendapunt. Asina ta mi ta kere cu nos a yega na e punto cu nos ta bay trata e contenido di e voorstel cu si nos ta bay trata e voorstel, sf of no, Awor ta na orde e contenido di e voorstel. 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, mi no sâ cu mi a hacië claramente caminda mi a bisa cu no tabata posihel pa bo hini cu un proposicion mientras cu e agenda= punt ya caba a worde tumí den consideracion,den trato y m'a pidi ho cu bo por a bin beck cu bo proposicion, despues cu e punto di agents worde tratá, 

DE WEER G.F, CRONS; Sefor Presidente, Mi ta kere anto mi no tin mester di duna toelichting pa e hecho cu nos kier trece esaki como agendapunt, pa mo= tibo cu tur hende por a lesa cu lo tin un delegacion cu lo bay worde form y cu nos lo ta deseä pa Aruba ta debidamente representâ. Ta p'esey nos tabata kier a propone nues ban trace e voorstel aki ariba agenda pa despues nos por papia ariba dje, 

DE VOORZITTER: Aangezien er geen andere CPPORDED Blileren sais aa ata enn enen 

DE WEER G.A, ONUBERsSefior Croes cu tur frankeza no tin necesidad pa trece ariga agenda e punto ooncerniente « telegram cu ya a bay caba pa Minister van Buitenlandse Zaken. Mos fraccion semper tabata di acuerdo pa duna apoyo na cualkier proposicion cu ta na hienestar Ai Aruba, pero esaki cu tur cla- ridad Ai solo a demostrá cu ta un parti politico, pasobra e partido Ai aya banda MEP va a manda un telegram caba, awor @e kier bin akiden bin purba hacië un agendapunt pa haya un aprohacion eventual. di Eilandsraad den su to= talidad. Anto nva bisa mafian cu ta nan a mandé prcmê cu Eilandsraad a aprobé, Eilandsraad no ta laga ningun Wega, seguramente na e ocasion aki, worde hungá politicamente na a maner= baho ey. 

DE MEER G.F. CROIS: Sefior Presidente, Aki nos ta mira cue lider di fraccion di P,P.A. no por distinmf dos asunto for di otro. Partido politico MEP her- daderamente a manda un telegren. Y pa motibo cu partido politico MEP a manda un telegram ya caba PPA ta convencf cu partido politico MEP a papia den nomber di pueblo Ai Arma y cu ya no ta necesario pa Filandsraad papia mas. Den futuro lo t“asina, na e momento aki nos kier ser formeel, unda cu nos no ta mind cu un partido politico of otro instancianan manda un telegram pa Ministro di Relaciones Exteriores di Hulanda, Hecho ta cu si @ Conscho Legis- lativo di Aruba, e Consecho maximo di e pueklo di Aruba,ta manda un telegram pa e Ministro di Relaciones Exteriores äi Hulanda e lo ta oficial ye lo duna mucho mas enfasis y empuhe tras Ai tal deseo, Mi ta kere cu aki sí Sefior Oduber a haci un blunder van 4e eerste orde, ora cu ela bisa, pasobra MEP a manda un telegram caba, Eilandsraad lo no mester manda un telegram mas pa Hulanda, 

DE HEER G,A, ODURER: Sefor Presidente, 7 post di overschrijding ariba ANP- nieuws den menos àÌ 2 hora a cobra su halor caba, Pasobra mi ta kere cu Sefior Presidente mes por a weita cu awor ey m'a lesa un parti di A.N.P.- nieuws of vn parti Zi Aje cu ta bisa cu MEP a manda un telegram pa Minister van Buitenlandse Zaken, Sr. Smeltzer, awe Diahuebs, Ta nan bon derecho pa manda telegram na kende cu ran kier, pero sí mi ta puntra mi mes ta asey ta e unico canal y aparantemente e unico contacto cu nan por tin, aunque no ta oficial, pasobrae “ilandsraad no tin nada di haci cu Ministronan di Koninkrijk maske cu bo manda 190 telegram pa nan, Nos y nos Êraccion sf tin contactonan oficial y logitimo pa coordina e manera cu e@ comision di Antiyas aki lo mester worde hacf, Awor mi ta puntra mi mes simplemente si awe MTP a haya bon 
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di manda un telegram na su norber sin a oonsultá, cu mi sä, ni cu fraccion di 

DVP ni cu fraccion Ji PPA, ta cu ki cara nan ta drenta akiden awor y para ari= 

ba pa pone un agendapunt pa un telegram cu nan a manda cabha. 

Sefor Presidente, nos tÁ y nos ta keda e organo mas halto di Gobierno Insular 

y nos mester worde rospetÂ como tal y no pa politica harata worde hungá cu nos 

akiden. Ademas si Pestuurscollege no a haya bon pa yama un reunion di Eilands- 

raad awe, ta na unda nan lo a hinka e telegram aki? 

DE VOORZITTER: “hans breng ik in stemming het voorstel van de heer CLOCS «ss. 

DE HEER G.F. CROS: Sefior Presidente, Nos ta mira cu “een kat in het nauw, 

maakt rare sprongen.” Na e declavacion di Sefor Gustavo Ofuber nos por deriváâ 

con a hinka su mes Zen un skina cue ta haciendo tur sorto di maniobra pa por 

sali for di agen. Con cierto momento e ta bisa cu Eilandsraad no tin nada di 

haber cu Ministronan di Reino Hulandes y cu su fraccion sí tin contactonan 

adecuad y lesitimo pa trece nan daseo padilanti. 

Mos sä cu Seor Oduber lo ta sufriendo di “bewustzijn vernauwing’ of algo por 

estilo, pero si nos Filandsraad tin canalnan oficial pa yega serca e@ Koning, 

Staten General, Gouverneur y Staten y fuera di esey nos a pone den © voorstel 

cu nos 15 kier haciô via e Centrales Regering pa motiho cu despues cu Filands- 

raad aprobâ e voorstel aki pa mandê pa Ministro di Relaciones Exteriores di 

Hulanda ainda nos no tin e siguranza cu Gobierno Central ora cu e worde poní 

na haltura door di Ministro, cu nan lo tene cuenta cu esey considerando e 

representacion cu Aruba tin na e momento aki den Gobierno Cantral. Pa tal mo= 

ln nos a biss, "midlels de Centrale Pegering", Pa Centrale Regering ta na 

haltura cu Filansraad di Arvba unanimmente a acceptá tal moeion y cu nan 

tin cu checutí e deseo di e Tilandsraal di Aruba aki como e poder maximo y @ 

cuerpo mas halto representanto e pueblo di Aruba. 

Seior Presidente, aki no ta ningun politica partidario, ayera nos partido a 

manda un telegram, pero nos kier separa esakinan completamente for di otro. 

Ieke nos kier enfatizâ cu e Cuerpo Legislativo no solamente ta papia, pero 

kier haci y demostrâ cu loke nos kier ta pa weita pa Aruba den cierto ocasion= 

nen ta debidamente representá, 

DE VOORZIETER: Thans breng ik in stemming het voorstel. van de heer Betico Croes 

zoals voorgelezen, cm dit als agendapunt op te brengen en te behandelen, 

Wenst iemand hoofdelijke stemming? 

VOOR STEMEN DE LEDEN: U, Angola, D.I.Leo, E.d.Vos, G.F.Croes, E‚M.de Kort, 
F.D.Figaroa, D.C.Mathew. 

TRAGEN STEMMEN DE LEDEN: O. Croes, M.Croes, V, Kock, A.Falconi, P.Croes, G.A, 

Oäber, C.Pieters, J. U.Llaclé, J.A.C.Alders, A.M,Arends, 

ennn ve 

Pe Voorzitter sluit de vergadering op 26 april 1973 om 7,29 namiddag. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van „sesssssosoocossoessersonsveereecee 

Pe Voorzitter, 

re Sekretaris, 


